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Editoriál

Sloboda pýtať sa, hľadať a objavovať

Vážené kolegyne a kolegovia, milí študenti a priatelia univerzity,

Letné obdobie je pre univerzitu vždy časom oddychu, bilancovania a zároveň aj príprav 
na nový akademický rok. Aj toto leto bolo naplnené udalosťami, ktoré posilnili naše 
spoločenstvo, otvorili nás svetu a  pripomenuli, čo znamená byť univerzitou v  pravom 
zmysle slova.

Trnavská univerzita, ktorá si v  tomto roku pripomína 390 rokov od založenia pôvodnej 
Trnavskej univerzity, je viac než len súborom budov či systémom výučby. Je to spoločenstvo 
mysle a ducha, kde sa pestuje poznanie, dialóg a vzájomný rešpekt. Ako nám pripomína 
John Henry Newman, poznanie má hodnotu samo osebe, pretože predmet poznania je 
v sebe jednotný. Preto univerzita je nielen miestom prípravy na trh práce, ale aj miestom 
slobodného pestovania poznania, ktoré je ako také hodnotou.

Základom tohto priestoru poznávania je akademická sloboda – sloboda bádať, učiť 
a  učiť sa bez vonkajších obmedzení. Nie je to sloboda bez hraníc, ale sloboda spojená 
so zodpovednosťou: pre učiteľa to znamená viesť študentov k pravde, pre študenta zasa 
mať odvahu pýtať sa a  objavovať. Len tam, kde univerzita žije a  čerpá energiu z  tejto 
slobody a zo svojej samosprávy, môže akademické spoločenstvo hľadať pravdu a slúžiť 
spoločnosti. Aj preto si vážime našu autonómiu, ktorá je nielen právom, ale aj zárukou 
kvality a nezávislosti. Za toto sme pripravení niesť zodpovednosť.

Práve v  duchu akademickej slobody a  autonómie sa odohrali aj udalosti uplynulých 
mesiacov. Naša univerzita privítala vzácnych hostí – medzi nimi rektora Katolíckej 
univerzity v  Uruguaji a  veľvyslankyňu Indie. Tieto stretnutia nadväzujú na historickú 
tradíciu internacionalizácie, ktorá je zapísaná v génoch Trnavskej univerzity, a aj dnes nás 
otvára k novým poznatkom, priateľstvám a kultúrnym výmenám.

Významným krokom bolo aj získanie finančných prostriedkov na vybudovanie 
telemedicínskeho centra, ktoré spojí vedecký výskum s  praktickou pomocou 
v zdravotníctve. Tento projekt je dôkazom, že naša univerzita dokáže byť nielen miestom 
poznania, ale aj tvorivým partnerom spoločnosti.

Leto patrilo aj spoločenstvu študentov a rodín. Detská univerzita otvorila dvere najmladším 
a zapálila v nich iskru zvedavosti. Športové podujatia a komunitné akcie zasa pripomenuli, 
že univerzita je miestom, kde sa stretávajú generácie so svojimi skúsenosťami a nádejami. 

Všetky spomenuté udalosti spája jedna niť: univerzita je miestom, ktoré nielen odovzdáva 
vedomosti, ale aj formuje charakter a  pestuje spoločenstvo. Vedomosti bez integrity sú 
prázdne – no tam, kde sa poznanie spája s pravdivosťou a zodpovednosťou, vzniká sila, 
ktorá mení svet.

Milí študenti, kolegyne a kolegovia, s takouto skúsenosťou a odkazom letných mesiacov 
vstupujeme do nového akademického roka. Verím, že počas neho vás budeme môcť 
postupne informovať o dôležitých krokoch v prospech rozvoja našej alma mater.

Prajem nám všetkým odvahu využiť slobodu, ktorú univerzita ponúka – slobodu pýtať sa, 
hľadať a objavovať. Nech sa náš akademický rok stane cestou, na ktorej budeme spoločne 
pestovať poznanie, dialóg a ľudskosť.

S úctou,

prof. ThLic. Miloš Lichner, D.Th.
rektor Trnavskej univerzity v Trnave
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Verejný ochranca práv docent Róbert Dobrovodský na 
pôde Kancelárie verejného ochrancu privítal 30. apríla 
2025 rektora Trnavskej univerzity profesora Miloša Lich-
nera a  rektora partnerskej univerzity St. Joseph’s  Colle-
ge (India), profesora Donata Kujura SJ so  sociologičkou 
Dr. Shristi Kala Chhetri. Obaja rektori zdôraznili dôleži-
tosť medzinárodného dialógu a výmeny skúseností v ob-
lasti univerzitnej misie, ktorá spája akademické vzdeláva-
nie so službou spoločnosti. Róbert Dobrovodský ocenil 
iniciatívu a otvorenosť oboch univerzít pre medzinárod-
nú spoluprácu v oblasti ľudských práv a vyjadril podporu 
ďalším krokom, ktoré budú napomáhať vzdelávaniu v ob-
lasti ochrany dôstojnosti a práv každého človeka.

PR

Stretnutie rektorov Trnavskej univerzity 
a St. Joseph’s College s verejným ochrancom práv

Životné príbehy dvoch čestných dok-
torov, ktorých si Trnavská univerzi-
ta a  verejnosť pripomenula v  rámci 
cyklu Pocta čestným doktorom, sú 

paradigmou občianskej statočnosti, 
morálnej pevnosti, ľudského dob-
ra a  úprimnej viery v  Boha. Jozefa 
Porubčana a  Emila Krapku – okrem 

týchto vlastností – spájala aj prísluš-
nosť k  Societas Jesu. K  reholi, ktorá 
k  Trnavskej univerzite neodmysliteľ-
ne patrí. Na svojich spolubratov spo-
mínali pátri Ladislav Csontos a Miloš 
Lichner, súčasný rektor Trnavskej uni-
verzity. Diskusiu moderoval Róbert 
Mésároš, riaditeľ vydavateľstva Dob-
rá kniha, a  o  príjemnú atmosféru sa 
postaral chrámový zbor Chorus salva-
toris. Názov podujatia Myšlienky na 
každý deň je inšpirovaný rovnomen-
nou publikáciou Jozefa Porubčana. 
Myšlienky môžu byť hybnou silou 
inšpirácie, potvrdenia seba samého 
a  iných konať správne veci. Tak, ako 
ich v správnej chvíli konali naši čestní 
doktori.

Zuzana Martinkovičová
Foto: Barbora Likavská

Myšlienky na každý deň

Trnavská univerzita v  Trnave podpí-
sala 25. júna 2025 dve nové memo-
randá o  spolupráci – s  organizáciou 
Učiaca sa Trnava a  s  komunitným 
centrom Baterkáreň.
Memorandum s  Učiacou sa Trnavou 
nadväzuje na doterajšiu spoluprácu 
a  formálne potvrdzuje spoločný zá-
ujem rozvíjať projekty v  oblasti ce-
loživotného učenia sa. Do popredia 
sa dostáva najmä Detská univerzita, 
výskumné aktivity, koncept „učiace-
ho sa mesta“, propagácia možností 
celoživotného vzdelávania či ďalšie 
vzdelávanie pedagógov.
Komunitné centrum Baterkáreň je 

známe svojím dôrazom na udržateľ-
nosť a ochranu životného prostredia. 
Memorandum vytvára rámec pre 
spoločné aktivity v  oblasti vzdelá-
vania, zapájania študentov do ko-
munitných projektov, budovania 
odborných kapacít a prepojenia ľudí 
i  organizácií smerom k  ekologickej 
zodpovednosti.
Obe memorandá otvárajú priestor 
pre nové formy spolupráce, kto-
ré spájajú univerzitné prostredie 
s  mestom a  komunitou a  posilňujú 
úlohu univerzity ako aktívneho part-
nera spoločnosti.

red.

Dve nové memorandá o spolupráci

V Kancelárii verejného ochrancu M. Lichner, R. Dobrovodský, S. K. 
Chhetri a D. Kujura. Foto: Barbora Likavská.

Rektor Miloš Lichner, prorektorka Dana Ma-
saryková a Michal Koricina (Učiaca sa Trna-
va). Foto: Barbora Likavská.
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Dohody sa týkajú troch úplne no-
vých študijných programov:  eko-
systémové vedy a  environmentálne 
zmeny;  psychológia reklamy a  spot-
rebiteľa;  turistický sprievodca, ktoré 
vznikli ako súčasť konzorcia oboch 
trnavských univerzít. Ide o profesijné 
trojročné študijné programy dennej 
i  externej formy, ktoré majú pripra-
viť absolventov do praxe. Tomu je 
prispôsobený aj študijný plán, súčas-
ťou ktorého je odborná prax v dĺžke 
jedného semestra. Vytvorenie spo-
ločných študijných programov je 
súčasťou konzorcia UCM a TU, ktoré 
sa zapojili do projektu Ministerstva 
školstva, výskumu, vývoja a  mláde-
že SR na podporu pri strategickom 
rozvoji infraštruktúry vysokých škôl. 
Z  tohto projektu sú realizované aj 
kúpa a  rekonštrukcia budov.  Na tie-
to aktivity získali univerzity z  výzvy 
MŠVVaM SR viac ako 22 mil. eur.

PR
Foto: Barbora Likavská

Rektori Univerzity sv. Cyrila a Metoda a Trnavskej univerzity 
podpísali dohody o spoločných študijných programoch

Cieľom našej cesty bola Arcibiskupská 
knižnica v Ostrihome (zvaná aj Kated-
rálna). V jej fondoch sa nachádza oko-
lo 250 000 zväzkov kníh. Najvzácnejšie 
sú stredoveké pergamenové kódexy 
a  spevníky. Základom sú však tlače-
né knihy z  rôznych oblastí poznania. 
Do fondov knižnice sa dostali darom 
ako pozostalosť osobných knižníc po 
ostrihomských cirkevných hodnostá-
roch alebo nákupom knižných pozo-
stalostí iných významných osobností 
žijúcich v Uhorsku.
Knižnica bola založená už v stredove-
ku. V 16. storočí ju narýchlo premiest-
nili do Trnavy, kde sa dostali len tie 

najcennejšie a  najpotrebnejšie diela. 
Ostatné zväzky tvoriace väčšinu kniž-
nice zostali v Ostrihome a po obsadení 
mesta osmanskými vojskami boli zni-
čené. Knižný fond sa však v Trnave bu-
doval a dopĺňal nanovo. Neskôr sa kni-
hy dostali späť do Ostrihomu. Súčasná 
budova knižnice bola postavená v 19. 
storočí a otvorená v roku 1853.
Od roku 2017 sa súčasťou knižnice 
stalo aj malé múzeum. Pracovníčky 
knižnice nás previedli dvomi sprí-
stupnenými múzejnými expozícia-
mi z celkovo troch. V prvej sme mali 
možnosť vidieť spomínané stredove-
ké kódexy a  spevníky, výstavu kníh 

a  predmetov rehole františkánov, 
glóbusy Willema Janszoona Blaeua 
zo 17. storočia a knižničné regály plné 
spisov, ktoré zozbieral István Ma-
jer (1813 – 1893), rodák z  Močenku. 
Majerova zbierka je veľmi vhodným 
materiálom pre štúdium každoden-
ného života v  Uhorsku v  19. storočí. 
V  druhej zbierke, ktorú založil Jozef 
Baťáni (1727 – 1799), sa nachádzajú 
spisy zo zasadnutí uhorského sne-
mu či rukopisy nášho významného 
barokového vzdelanca Mateja Bela 
(1684 – 1749). Druhú časť exkurzie 
sme strávili v ostrihomskej katedrále, 
ktorá je treťou najväčšou katedrálou 
v  Európe. S  jej stavbou začal v  roku 
1822 ostrihomský arcibiskup sloven-
skej národnosti Alexander Rudnay. 
V  jej priestoroch sa nachádza aj kle-
notnica so vzácnymi náboženskými 
predmetmi a pod katedrálou obrov-
ská krypta, kde sú pochované desiat-
ky významných cirkevných osobnos-
tí.

Stanislav Šišulák

Exkurzia do Ostrihomu
Ostrihom bol v stredoveku cirkevným centrom Uhorska. Ostrihomská ar-
cidiecéza zaberala väčšinu územia dnešného Slovenska, z toho dôvodu 
je Ostrihom so slovenskými dejinami úzko spätý a v zbierkach tamojších 
inštitúcií sa uchováva mnoho archívnych slovacikálnych dokumentov. Aj 
to bol dôvod, prečo si trnavská pobočka Spolku slovenských knihovní-
kov a knižníc, ktorej členom je aj Univerzitná knižnica TU, vybrala Ostri-
hom za miesto tohtoročnej exkurzie.

Rektor Trnavskej univerzity v Trnave profesor Miloš Lichner a rektorka 
Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave profesorka Katarína Slobodová 
Nováková podpísali 10. júla 2025 prvé dohody o spoločných študijných 
programoch. Predmetom dohôd sú podmienky spolupráce pri zabez-
pečení prijímacieho konania a  výučby ako aj dohoda na materiálnom, 
priestorovom a administratívnom zabezpečení.
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Za zodpovedné triedenie elektroodpadu získala Trnavská univerzita aj za rok 
2024 Zelený certifikát od spoločnosti SEWA (Sloval Electronic Waste Agency). 
Je to najväčšia organizácia zodpovednosti výrobcov elektrozariadení na Slo-
vensku, založená v  roku 2005. Služby SEWA využíva viac ako tisíc klientov, 
ktorým ponúka one-stop shop riešenie pre elektrozariadenia, batérie a aku-
mulátory, obaly a neobalové výrobky, a to na Slovensku a v ďalších tridsiatich 
európskych krajinách prostredníctvom European Recycling Platform. Trnavská 
univerzita sa vďaka spolupráci so SEWA, ktorá je súčasťou európskej environ-
mentálnej schémy EMAS (Eco-Management and Audit Scheme), každoročne 
zapája do ekologickej recyklácie elektroodpadu. Malé kroky s veľkým dopa-
dom pravidelne organizuje vedúci oddelenia vnútornej prevádzky Mgr. An-
drej Maár, ktorému za túto iniciatívu ďakujeme.

PR

Trnavská univerzita opätovne 
získala Zelený certifikát

Akademická obec Trnavskej univerzi-
ty je od 5. júna 2025 bohatšia o novú 
profesorku Adrianu Pollák. Vymeno-
val ju prezident Slovenskej republiky 
Peter Pellegrini v odbore teória a de-
jiny štátu a práva.
Prof. JUDr. PhDr. Adriana Pollák, PhD., 
narodená v  Trnave (1977, Švecová) 
je absolventkou Právnickej fakulty 
Univerzity Komenského v  Bratislave 

(2001) a Filozofickej fakulty Trnavskej 
univerzity (2002) – odbor história. Od 
roku 2001 až do súčasnosti pôsobí na 
Katedre historického práva a právnej 
metodológie (pôvodne dejín práva) 
Právnickej fakulty Trnavskej univerzi-
ty v Trnave. Svoju odbornú profiláciu 
zameriava na dejiny práva s  príklo-
nom k  inštitútom súkromnopráv-
nych odvetví v stredoveku, novoveku 

a  dejín 20. storočia. Kontinuálne sa 
venuje dejinám dedičského práva na 
Slovensku a z tejto oblasti publikova-
la reprezentatívnu dvojzväzkovú mo-
nografiu a  edíciu závetov s  názvom 
Trnavské meštianske závety 1800 – 
1870 (Trnava, 2014), resp. monogra-
fiu Formálno-právna stránka zriade-
nia úkonov posledného poriadku na 
Slovensku do roku 1950 (Bratislava, 
2021). Dlhodobo sa venuje skúmaniu 
prameňov práva na území Sloven-
ska, je spoluautorkou prvých dvoch 
zväzkov Prameňov práva na území 
Slovenska I. a  II., tiež učebných tex-
tov, štúdií, odborných článkov veno-
vaných slovenskej právnej histórii. Je 
členkou Slovenskej historickej spo-
ločnosti pri Slovenskej akadémii vied 
a The European Society for History of 
Law (Európska spoločnosť pre dejiny 
práva). Zaoberá sa dejinami trnav-
ského regiónu z historicko-právneho 
hľadiska. 

red.
Foto: archív A. P.

Vymenovaná nová profesorka práva

Rektor Trnavskej univerzity profesor 
Miloš Lichner privítal 28. júla 2025 na 
pôde univerzity J. E. Apoorvu Srivas-
tavu, veľvyslankyňu Indickej republi-
ky v Slovenskej republike. 
Hlavným cieľom stretnutia bolo 
predstaviť Trnavskú univerzitu ako 
kvalitné a  otvorené miesto pre štú-
dium indických študentov a  záro-
veň prehĺbiť spoluprácu s  indickými 
akademickými partnermi. Rektor 
informoval o  už podpísaných me-

morandách o spolupráci s viacerými 
indickými univerzitami, predstavil 
prebiehajúce výmenné pobyty, plá-
nované konferencie a  ďalšie akade-
mické iniciatívy. Pani veľvyslankyňa 
vyjadrila záujem a  spokojnosť s  do-
terajšími aktivitami TU a  ocenila jej 
úsilie o rozvoj vzťahov medzi Sloven-
skom a  Indiou v oblasti vzdelávania. 
Ubezpečila o  podpore budúcej spo-
lupráce a vyjadrila radosť z pripravo-
vaných spoločných projektov.

PR 
Foto: Barbora Likavská

Návšteva veľvyslankyne Indickej republiky
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V júni odovzdala prorektorka pre ve-
deckú, umeleckú a  edičnú činnosť 
profesorka Eva Mydlíková docentský 
dekrét  PhDr. Kinge Izsóf Jurásovej, 
PhD., z Katedry psychológie Filozofic-
kej fakulty Trnavskej univerzity v Tr-
nave. Docentka Jurásová sa venuje 

výskumu v  oblastiach emocionálnej 
inteligencie, nerozhodnosti, bilin-
gvizmu a psychodiagnostiky. 
Rektor Trnavskej univerzity v  Trna-
ve, profesor Miloš Lichner v auguste 
odovzdal dekréty dvom novovy-
menovaným docentkám Trnavskej 
univerzity. Doc. JUDr. Kataríne Geš-
kovej, PhD., z  Katedry občianskeho 
a  obchodného práva Právnickej fa-
kulty Trnavskej univerzity, ktorá ha-
bilitovala v  odbore  občianske právo 
a  doc. PhDr. Ivane Šuhajdovej, PhD., 
z  Katedry pedagogických štúdií Pe-
dagogickej fakulty Trnavskej univer-
zity, ktorá habilitovala v  odbore  pe-
dagogika. Docentka K. Gešková sa 
v pedagogickej a vedeckovýskumnej 
činnosti zameriava najmä na oblasť 
civilného procesu. Docentka I. Šuhaj-
dová sa vo svojom výskume a peda-

gogickej práci venuje predovšetkým 
sociálnej a inkluzívnej pedagogike.
Novým docentkám srdečne blahože-
láme a želáme veľa úspechov v ďalšej 
vedecko-pedagogickej činnosti.

PR
Foto: Barbora Likavská

Úrad pre Slovákov žijúcich v  zahra-
ničí 4. júla 2025 v priestoroch Zahra-
ničného výboru NR SR v  Bratislave 
slávnostne ocenil osobnosti, ktoré 
dlhodobo uchovávajú a rozvíjajú slo-
venský jazyk, kultúru a  identitu za 
hranicami Slovenska. Pamätnú me-
dailu Štefana Boleslava Romana ude-
lila Nadácia Pamätník slovenského 
vysťahovalectva Gregorovi Papu-
čekovi, Irene Timko z  kanadského 
Ontária a  našej kolegyni na Katedre 
histórie FF TU, profesorke Marte Dob-
rotkovej. M. Dobrotková sa vo svojej 
výskumnej aktivite sústreďuje najmä 

na problematiku slovenských dejín 
19. storočia až 1. polovice 20. storo-
čia, na dejiny Slovákov v  zahraničí, 
pomocné vedy historické či na regi-
onálne dejiny Trnavy a okolia. Pamät-

ná medaila nesie meno prvého pred-
sedu Svetového kongresu Slovákov 
Š. B. Romana, ktorý je pre krajanskú 
komunitu symbolom úspechu, spo-
jenia ekonomickej sily a  kultúrneho 
pôsobenia v  prospech Slovákov vo 
svete. Toto ocenenie je symbolickým 
prepojením slovenskej krajanskej 
komunity so slovenským štátom 
a  kultúrnou tradíciou. Profesorke 
Dobrotkovej srdečne blahoželáme 
k oceneniu a prajeme veľa síl do ďal-
šieho pracovného i osobného života.

Michal Franko
Foto: archív autora

Trnavská univerzita má nové docentky

Významné ocenenie pre profesorku Martu Dobrotkovú

Docentka Kinga Izsóf Jurásová s prorektor-
kou Evou Mydlíkovou

Docentky Ivana Šuhajdová a Katarína Geško-
vá (vpravo) s rektorom Milošom Lichnerom

Od 2. do 4. júla 2025 sa na Trnavskej 
univerzite hovorilo o  jednej z najdô-
ležitejších tém súčasnosti – umelej 
inteligencii. V  rámci medzinárodné-

ho konzorcia KreativEU hostila TU 
letnú školu, ktorá prepojila expertov, 
pedagógov aj študentov z viacerých 
partnerských univerzít. Účastníci 

diskutovali o tom, ako AI ovplyvňuje 
naše  kultúrne dedičstvo, aké výzvy 
prináša z pohľadu etiky a zodpoved-
nosti a ako môže umelá inteligencia 
prispieť k  riešeniam v  oblasti  udr-
žateľnosti. Letná škola bola zároveň 
priestorom pre výmenu skúseností 
medzi univerzitami v  rámci aliancie 
KreativEU, ktorá spája vysoké školy 
z  celej Európy s  cieľom posilňovať 
spoluprácu, inováciu a  kreativitu 
v  oblasti vzdelávania a  výskumu. 
Vznikli nové kontakty, projekty a po-
hľady na to, ako pomocou AI meniť 
svet zodpovedne a kreatívne.

Oddelenie pre vonkajšie vzťahy 
a mobility (IRO)

Foto: Barbora Likavská

Summer school o umelej inteligencii: 
Tri dni plné inovácií a dialógu
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Študent 2. ročníka magisterské-
ho stupňa v  študijnom programe 
psychológia Bc. Andrej Gerhát   
reprezentoval filozofickú fakultu 
na  Medzinárodných študentských 
psychologických dňoch, ktoré sa 
konali 24. a 25. apríla 2025 na pôde 
Ústavu aplikovanej psychológie Fa-
kulty sociálnych a  ekonomických 
vied Univerzity Komenského v Brati-
slave. Získal prvé miesto v slovenskej 
sekcii a zároveň druhé miesto v me-
dzinárodnej sekcii za vedeckú prácu 
The moderating effect of theistic vs. 
atheistic culture on the relationship 
between religiosity and well-being 
(viac na strane 14). 

Bc. Anton Hrivnák je študent 1. roč-
níka magisterského stupňa v  študij-
nom programe psychológia, ktorý 
sa aktívne zapájal do viacerých štu-
dentských iniciatív a spolkov, čím pri-
spieval k  obohateniu akademického 
i spoločenského života na TU. V rámci 
Študentskej rady TU sa podieľal na 
organizácii rôznych podujatí. Záro-
veň prispel aj k tvorbe univerzitného 
merchu, čím podporil identitu a vidi-
teľnosť univerzity medzi študentmi. 
Ako aktívny člen Erasmus Student 
Network – ESN Trnava sa spolupo-
dieľal na príprave a realizácii rôznych 
kultúrnych a spoločenských podujatí 
určených pre zahraničných študen-
tov. Taktiež bol aktívnym členom Štu-
dentského klubu AMOS pri internáte 
Miloša Uhra, kde sa zapájal do orga-
nizácie komunitných podujatí pre 
ubytovaných študentov, ako aj pre 
širšiu študentskú verejnosť.

Bc.  Adriána Filipová a  Bc.  Matúš 
Mikula získali cenu ako kolektív. 

A. Filipová  a  M. Mikula   sú študen-
ti  v  študijnom programe sociálna 
pedagogika a  vychovávateľstvo. Sú 
dobrovoľníkmi v  Nadácii Pontis, 
v  rámci ktorej dlhodobo participujú 
na realizácii programu neformálne-
ho vzdelávania Budúcnosť inak na 
ZŠ Gorkého v  Trnave. Podieľajú sa 
na realizácii vzdelávacích a  rozvojo-
vých aktivít pre žiakov a  koordinácii 
činnosti dobrovoľníkov, absolvovali 
viacero workshopov,  školení a  kur-
zov, napr. vzdelávania zamerané na 
výchovu cností. Aktívne sa zapájajú 
do organizačnej činnosti na katedre 
pedagogických štúdií. A. Filipová  je 
členkou Akademického senátu TU aj 
AS PdF TU. Svojím prístupom k  štú-
diu, praktickou aplikáciou nadobud-
nutých poznatkov v praxi a záujmom 
o  veci verejné  prispieva k  šíreniu 
dobrého mena TU.  M. Mikula  repre-
zentuje TU v  neziskovom sektore, je 
činný v oblasti neformálneho vzdelá-
vania v komerčnom sektore, iniciatív-
ne nadväzuje spoluprácu s pracovis-
kami praktickej prípravy študentov 
sociálnej pedagogiky a  vychováva-
teľstva, čím napĺňa poslanie PdF TU. 

Slávka Mihálová  je študentkou 
v  študijnom programe učiteľstvo 
slovenského jazyka a  literatúry a vý-
chova k  občianstvu. Od roku 2019 
sa kontinuálne venuje dobrovoľníc-
kej činnosti v  organizácii Senica 2.0 
v  meste Senica,  kde sa podieľa na 
kreácii a  realizácii podujatí pre deti 
a  mládež a  aktivít podporujúcich 
občiansku participáciu. Aktívne sa 
venuje športu, vďaka čomu úspešne 
reprezentovala TU. Pravidelne súťaží 
na tenisových kurtoch na Slovensku 
v  kategórii A  a  B. Patrí jej napr. 1. 

miesto v štvorhre a 2. miesto v dvoj-
hre na Univerziáde Slovenskej re-
publiky v roku 2024. Tiež trénuje deti 
v  Tenisovom klube Senica, pomáha 
s  organizáciou a  rozhodovaním na 
detských tenisových turnajoch, ak-
tívne sa zapája do ostatných činnos-
tí klubu. Za športové aktivity získala 
v  roku 2025 cenu primátora Športo-
vec mesta Senica  a  za dobrovoľníc-
ku činnosť ocenenie  Dobro v  mes-
te  (2024). Popri týchto aktivitách je 
Slávka Mihálová zodpovednou štu-
dentkou, o čom svedčí ocenenie Naj-
lepšia študentka mesta Senica, ktoré 
získala za vynikajúce výsledky v rám-
ci stredoškolského štúdia v  roku 
2022. S. Mihálová je uvedomelou no-
siteľkou hodnôt, ktoré reprezentuje 
TU. 

Denisa Baránková  je študentkou 
bakalárskeho stupňa v  3. ročníku 
v študijnom odbore laboratórne a vy-
šetrovacie metódy v  zdravotníctve. 
Reprezentovala SR na Letných olym-
pijských hrách 2024 v Paríži v kategó-
rii olympijský luk ženy a umiestnila sa 
na 32. mieste. Zároveň si tým vybojo-
vala postup na Svetové hry v auguste 
2025 v čínskom Čcheng-tu. Od roku 
2017 je členkou reprezentácie Slo-
venskej republiky. Na Majstrovstvách 
Európy v terénnej lukostreľbe v roku 
2021 v  chorvátskom Poreči vybojo-
vala druhé miesto v  kategórii olym-
pijský luk ženy. Druhé miesto sa jej 
v uvedenej kategórii podarilo obhájiť 
i  na Majstrovstvách Európy v  terén-
nej lukostreľbe v roku 2022 v Talian-
skom centre Cesana-Sansicario.

Jana Myšlanová  je študentkou 
bakalárskeho stupňa v  3. ročníku 
v študijnom odbore ošetrovateľstvo. 
Cena jej bola udelená za dôsledné 
a  zodpovedné plnenie činností po-
mocných vedeckých a  pedagogic-
kých síl, ako aj za jej aktívny prístup 
pri tvorbe a  príprave príspevkov do 
univerzitného časopisu. Študentka 
dlhodobo preukazuje vysokú mieru 
tvorivosti, iniciatívnosti a  kreativity, 
čím významne prispieva k  rozvoju 
akademického prostredia a  dobrej 
reprezentácii univerzity. V roku 2025 
reprezentovala fakultu a  univerzitu 
v celouniverzitnej súťaži Fejtón 2025 
(fejtón publikovaný na strane 28). 
Jej účasť je dôkazom angažovanosti, 
ochoty dobrovoľne venovať svoj čas 

Rektor Trnavskej univerzity Miloš Lichner odovzdal 22. septembra 2025 
na  slávnostnom otvorení akademického  roka 2025/2026 Cenu rektora 
Trnavskej univerzity štrnástim študentom, ktorí svojou činnosťou, vý-
sledkami a angažovanosťou šíria dobré meno alma mater a prispievajú 
k rozvoju akademickej komunity. Príbehy ocenených študentov sú dôka-
zom, že TU je miestom, kde sa spája špičkové vzdelanie, výskum, dobro-
voľníctvo, šport, umenie aj občianska angažovanosť. Rektor M. Lichner 
vo svojom príhovore zdôraznil: „Každý z vás je dôkazom, že univerzita 
je nielen miestom výučby, ale aj priestorom, kde sa rozvíja charakter, 
hodnoty a spoločenská zodpovednosť. Vaša aktivita, úspechy a ochota 
pomáhať sú inšpiráciou pre celú akademickú obec.“ 

Cena rektora pre najaktívnejších 
a najúspešnejších študentov
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mimo povinného štúdia a schopnos-
ti originálneho písomného vyjadre-
nia.

Mgr. Helena Gallusová, Veronika 
Závadská, Vladimír Hrdý, Michaela 
Miturová, Bc. Sebastián Kaduka sú 
študentmi denného štúdia v  študij-
nom programe základy kresťanskej 
filozofie a  katolíckej teológie. Popri 
zapájaní sa do organizácie kuriku-
lárnych ako aj mimokurikulárnych 
podujatí budujúcich a  rozvíjajúcich 
komunitu akademickej obce TU 
sa podieľali v  akademickom roku 
2024/2025 najmä na vytváraní kom-
plexného propagačného multime-
diálneho materiálu a  práci na šírení 
povedomia a  dobrého mena teolo-
gickej fakulty a  Trnavskej univerzity 

vo verejnom priestore, čím podstat-
ným dielom participovali na plnení 
tretej misie presahu fakulty a univer-
zity smerom do spoločnosti. Študenti 
sa od začiatku bakalárskeho štúdia 
aktívne zapájali do akademických 
diskusií, ako aj akademických povin-
ností fakulty. V  rámci štúdia preuká-
zali schopnosť kritického myslenia 
a tvorivosti, a  to nielen v rámci akti-
vít na vyučovaní, vyučovacích krúž-
koch a v písomnom prejave, ale tiež 
v  rámci mimoakademických debát 
a  seminárov. Odborný kritický prí-
stup k  problematike filozofie a  teo-
lógie preukázali viacerými výstupmi 
v rámci predmetov filozofie, teológie 
a  tiež v  pastoračných aktivitách a  aj 
v  študentskej obci. Napomáhajú tak 

napĺňať ideály kritického teologické-
ho vzdelania.

Študentka 3. ročníka bakalárskeho 
študijného programu v odbore právo 
Eva Gergelová získala počas svojho 
štúdia nasledujúce individuálne oce-
nenia: umiestnenie v TOP 300 najlep-
ších rečníkov na najväčšom simulo-
vanom súdnom spore na svete, Philip 
C. Jessup International Law Moot 
Court Competition, International 
Rounds, Washington, D.C., USA (apríl 
2025) a zároveň 13. miesto v písom-
ných podaniach, 8. najlepší rečník 
na európskom kole Jessupu, Euro-
pean Friendly v Madride a celkové 4. 
miesto (marec 2025), ako aj 1. miesto 
na Vedeckej študentskej konferencii 
organizovanej fakultou (máj 2025). 

Taktiež reprezentovala univerzitu 
na simulovaných súdnych sporoch: 
Rímskoprávny mootcourt, Česko-slo-
venské finále, Plzeň, ČR (apríl 2025) 
a  Olomouc, ČR (máj 2024) i  Rím-
skoprávny mootcourt, Celoslovenské 
kolo, Banská Bystrica, SR (apríl 2025) 
a Trnava, SR (apríl 2024), kde v oboch 
ročníkoch získala 1. miesto. E. Ger-
gelová (spolu)organizovala rôzne 
podujatia na fakulte a  zúčastnila sa 
na študentskej mobilite na univerzite 
v Budapešti. Je členkou Akademické-
ho senátu TU a AS PF TU.

Bc. Peter Jarábek  je študentom 2. 
ročníka magisterského študijného 
programu v  odbore právo. Počas 
svojho štúdia získal titul 10. najlep-

ší rečník na európskom kole, Philip 
C. Jessup International Law Moot 
Court Competition, European Frien-
dly v  Madride (marec 2025) a  sku-
pinové ocenenie Študentská orga-
nizácia roka 2023 (Naša právnická). 
Reprezentoval univerzitu na simu-
lovaných súdnych sporoch: Philip C. 
Jessup International Law Moot Court 
Competition, International Rounds, 
Washington, D.C., USA – 13. miesto 
v písomných podaniach v roku 2025 
a 18. miesto v roku 2024, 3. miesto na 
Jessup, European Friendly, Bratislava, 
Slovensko v roku 2024 ako aj v roku 
2025 v  Madride. Rovnaké umiestne-
nie získal aj na All-European Inter-
national Humanitarian Law and Re-
fugee Law Moot Court Competition, 
Ľubľana, Slovinsko (november 2023). 
Pravidelne sa podieľa na organizácii 
aktivít v  rámci študentskej fakultnej 
platformy Naša právnická o. z., Jessu-
pu v Bratislave a Letnej školy medzi-
národného práva Ivana Krna v Trnave 
v roku 2024. Aktívne sa zúčastnil ve-
deckej študentskej konferencie, na 
European youth event 2025 v  Štras-
burgu, Diplomatickej konferencii 
krajín V4 v Budapešti (jún 2025), V4+ 
právnej konferencii v  Budapešti (júl 
2024 a júl 2025), Visegrad Workshop 
Helping Ukrainian Refugees Oravice – 
Witow (november – december 2023), 
Transformative Mindset for Sustaina-
ble Development vo Viedni (novem-
ber 2024), Sparring legal start-up 
lab v Bratislave (február – máj 2023), 
Letnej škole medzinárodného prá-
va Ivana Krna v Bratislave (júl 2023), 
EDUMACY Simulácii európskeho 
parlamentu v  Banskej Bystrici (ma-
rec 2025), EAC Simulácii Európskej 
rady v  Bratislave (november 2024). 
Taktiež sa zúčastnil niekoľkých stáží: 
Stála misia SR pri Organizácii Spoje-
ných národov v  Ženeve (september 
– november 2023), Stála misia SR pri 
Rade Európy v Štrasburgu (apríl – jún 
2025), Ministerstvo hospodárstva SR 
(február – apríl 2025), Teach for Slo-
vakia (október – december 2024). Je 
členom Slovenskej spoločnosti pre 
medzinárodné právo, Nexteria Lea-
dership Academy a  Akadémie Práv-
neho inštitútu, podieľa sa na tréno-
vaní univerzitného tímu v  Laponsku 
na súťaž Jessup 2026 a spoluorgani-
zoval najväčší klimatický hackaton na 
Slovensku – Climathon 2024.

PR

Laureáti Ceny rektora Trnavskej univerzity 2025. V hornom rade (zľava): Bc. Peter Jarábek, 
Bc. Andrej Gerhát, Bc. Anton Hrivnák, Bc. Sebastián Kaduk, Vladimír Hrdý; v dolnom rade 
(zľava): Denisa Baránková, Jana Myšlanová, Eva Gergelová, Bc. Adriána Filipová, profesor 
Miloš Lichner, Bc. Matúš Mikula, Slávka Mihálová, Mgr. Helena Gallusová, Michaela Mituro-
vá, Veronika Závadská. Foto: Barbora Likavská.
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Pochádzate zo Spiša, z Letanoviec, 
spod Slovenského raja, kde sa ve-
nujete výskumu a záchrane kartu-
ziánskeho kláštora na Kláštorisku. 
Bolo pre vás prostredie, z ktorého 
pochádzate, podnetom pre štú-
dium archeológie?
Narodil som sa ako druhé dieťa 
v  rodine súkromne hospodáriace-
ho roľníka, a  to v  čase nástupu ko-
munistickej moci, čo ovplyvnilo už 
môj detský svet a jeho zrelosť. Kruté 
päťdesiate roky poznamenalo zná-
rodňovanie, na dedine tzv. kolektív-
nym hospodárením v JRD (Jednotné 
roľnícke družstvo). Túto skratku si 
mnohí vysvetľovali a  ironizovali: Je-
žišu Ratuj Dedinu. Vtedajšia moc sa 
snažila „znárodniť“ aj myslenie člo-
veka, a to už bol ťažký oriešok. Tur-
bulentné obdobie neslobody pre-
verilo každého jedinca – od učiteľov 
cez funkcionárov až po cirkevných 
predstaviteľov. Napríklad strýko Ján, 
otcov brat a  rímskokatolícky kňaz, 

sa dostal do ilavského väzenia a po 
návrate bez štátneho súhlasu robil 
na otcovom gazdovstve. Pre mňa to 
bola popri škole podvojná formácia 
pod jednou strechou – miništrant-
ská, ideová, ideologická. 

S gazdovaním súvisel i vzťah k pôde 
a  okolitej prírode Slovenského raja. 
Nielen výlety, ale aj zber plodín, dre-
va, šišiek, byliniek, húb... V prírode je 
všetko dokonale usporiadané, strýko 
prízvukoval „ako dielo Božie.“ Príroda 

Bez slobody niet ľudskosti
Trnavská univerzita udelila 6. mája 2025 čestný doktorát významnému archeológovi doc. PhDr. Michalovi 
Slivkovi, CSc. Patrí medzi zakladateľov obnovenej TU a bol prvým predsedom jej akademického senátu. 
V roku 2005 mu Jagelovská univerzita v Krakove udelila Cenu Wacława Felczaka a Henryka Wereszyckého 
za najlepšiu publikáciu z dejín strednej Európy Terra Scepusiensis – Stav bádania o dejinách Spiša. V roku 
2006 sa stal nositeľom Ceny Fra Angelica za osobný prínos o kresťanské hodnoty v kultúre na Slovensku. 
V súčasnosti vzniká o novom čestnom doktorovi Trnavskej univerzity dokumentárny film v réžii Daniela 
Dluhého a podľa scenára Ivany Kvetánovej – absolventky odboru história – klasická archeológia, bývalej 
pedagogičky FF TU a nezávislej vedeckej výskumníčky.

Michal Slivka (*1948, Letanovce), rodák zo Spiša, patrí 
k  významným slovenským archeológom, vysokoškol-
ským pedagógom a spoluzakladateľom Trnavskej uni-
verzity v Trnave. Jeho cesta k  archeológii nebola jed-
noduchá. Slivkovci odmietali budovať komunistický 
režim, kolektivizáciu, museli platiť kontingenty. Micha-
lov strýko, kňaz Ján Slivka, sa stal politickým väzňom. 
Michal Slivka začal študovať archeológiu na Filozofic-
kej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v  roku 
1968. Na konci štvrtého ročníka ho z politických dôvo-
dov vylúčili zo štúdia. Štúdium dokončil externe v roku 
1974.  I  napriek komplikáciám sa z  pomocného tech-
nika na archeologických výskumoch (Archeologický 
ústav SAV v Nitre) vypracoval na popredného archeo
lóga a  vysokoškolského pedagóga, dokonca vedúce-
ho Katedry archeológie Filozofickej fakulty Univerzity 
Komenského v Bratislave, z ktorej bol ako študent vy-
lúčený. 

Po štúdiách pôsobil na Slovenskom ústave pamiatko-
vej starostlivosti a  ochrany prírody v  Prešove, neskôr 
v Bratislave. V rokoch 1981 – 1992 sa ako archeológ vrá-
til na Archeologický ústav SAV a pôsobil aj externe ako 
pedagóg na Fakulte architektúry Slovenskej technickej 
univerzity (1986 – 1991). Po nežnej revolúcii aktívne 

Nový čestný doktor Trnavskej univerzity – docent Michal Slivka
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je stabilná a verná, neklame a neskla-
me.

Ako si spomínate na svoje študent-
ské časy?
Po ukončení základnej školy som 
študoval na geologickej a  baníckej 
priemyslovke aj z  dôvodu „triedne-
ho pôvodu.“ Bola to jedinečná ško-
la pre celé Slovensko, mal som tam 
vynikajúcich profesorov slovenčiny 
a  dejepisu a  zároveň aj organizáto-
rov turistiky v Slovenskom raji. Tí ma 
podporovali v mojom zanietení, keď 
som sa stal členom Krúžku historikov 
Spiša, ktorý založil Ivan Chalupec-
ký. Po maturite v roku 1967 som stál 
pred dilemou – buď nastúpiť na dvoj-
ročnú povinnú vojenskú službu ale-
bo sa prihlásiť na vysokú školu. Moju 
náklonnosť k  archeológii podnietil 
kontakt s  Dr. Belom Pollom a  profe-
sorom Vojtechom Budinským-Krič-
kom. Päťročné štúdium archeológie 
sa otváralo každý druhý rok a  až do 
sedemdesiatych rokov platil istý nu-
merus clausus na prijatie na vysokú 
školu. Platili isté nároky a kritériá na 
akademické vzdelanie. Na štúdium 
sa hlásilo 200 uchádzačov, teda bolo 
z  čoho vyberať. Prihlásil som sa do 
Archeologického ústavu SAV v Nitre, 
kde som pracoval ako technický pra-
covník na výskume v Liptovskej Mare, 
ktorý viedol Dr. Karol Pieta. Nadišiel 
prelomový rok 1968, a tak môj tried-
ny pôvod už viac nebol prekážkou 

na vysokoškolské štúdium. Prihlásil 
som sa dokonca na dve univerzitné 
štúdiá archeológie – do Brna a  do 
Bratislavy. Na obidve univerzity som 
bol prijatý, no rozhodol som sa pre 
Bratislavu, kde katedru viedol profe-
sor Bohuslav Novotný. Atmosféra na 
katedre sa stala úrodnou pôdou na 
synergické a tvorivé úsilie študentov. 
Bola to atmosféra dôvery a bezpečia, 
čo nás viedlo k istej otvorenosti. Bolo 
to obdobie slobody, boli sme otvo-
rení k pravde a spravodlivosti. Žiaľ, aj 
k istej naivite. Prišli tzv. normalizačné 
roky poznačené okupáciou republiky 
a  charakteristické razantným obno-
vením totalitného charakteru štátu 

s  mocenským postavením komunis-
tickej strany a vplyvom represívnych 
orgánov v justícii.

Dnes si asi sotva dokážeme pred-
staviť, že by bol niekto vylúčený 
zo školy kvôli politickému názoru 
alebo orientácii či pôvodu. Vám sa 
to stalo. Napriek tomu ste našli silu 
nevzdať to.
Vylúčenie zo štúdia pred jeho ukon-
čením bolo do istej miery ranou pod 
pás, navyše, keď som dosahoval vý-
borné študijné výsledky a  mesiac 
pred vylúčením som získal cenu 
študentskej vedeckej činnosti. Dô-
vodom bol súkromný list z roku 1969 

participoval na obnovení TU v Trnave, kde pracoval ako 
vysokoškolský učiteľ od jej založenia v  roku 1992 do 
roku 1996. Stal sa prvým predsedom senátu novoza-
loženej univerzity. Do roku 2009 prichádzal do Trnavy 
prednášať študentom histórie, dejín umenia a kultúry 
i klasickej archeológie ako externý pedagóg. Spolu 23 
rokov (1996 – 2022) zasvätil práci na Katedre archeoló-
gie FF UK, kde v  rokoch 1998 – 2004 zastával funkciu 
vedúceho katedry.  Podieľal sa na etablovaní odboru 
religionistika na FF UK (1996 – 1998) a prednášal aj na 
Katolíckej univerzite v Ružomberku (2018 – 2019).
M. Slivku považujeme za priekopníka výskumu klášto-
rov, sakrálnych pamiatok, hradov a hrádkov. Vychoval 
generácie archeológov, historikov a historikov umenia, 
ktorým svojim interdisciplinárnym prístupom uká-
zal nový prístup k výskumu a dokázal vzbudiť záujem 
o  stredovekú archeológiu. Docent Slivka do výskumu 
archeológie stredoveku vniesol ducha spirituality a do-

kázal, že archeológia nie je len materiálnou vedou. Má 
za sebou viac ako 50 rokov archeologických výskumov 
(Paričov hrad v Trebišove, hrad Šariš vo Veľkom Šariši, 
hrad Kapušany, karner v  Trenčíne, Kostol sv. Michala 
v  Kežmarku, hrad Medzianky atď.). No jeho meno sa 
spája predovšetkým s  Kláštoriskom, kartuziánskym 
kláštorom v  Slovenskom raji, založeným v  roku 1299. 
Výskum zaniknutého kláštora začal v roku 1983. S po-
mocou dobrovoľníkov, v neľahkých a veľmi skromných 
podmienkach, pracuje M. Slivka na výskume a obnove 
kláštora už 42 rokov. Jeho projekt sa stal vzorom pre 
ďalšie dobrovoľníckej aktivity záchrany ohrozených 
pamiatok na Slovensku. Každé leto sa na niekoľko 
mesiacov Kláštorisko stane „Skalou útočiska“ pre všet-
kých – dobrovoľníkov i okoloidúcich návštevníkov Slo-
venského raja. Svojím celoživotným prístupom spája 
v  sebe život intelektuála so životom človeka praktic-
kých riešení a ľudského prístupu. 

Prvý rektor obnovenej Trnavskej univerzity Anton Hajduk s Michalom Slivkom a študentmi 
TU v začiatkoch univerzity
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adresovaný rodičom, ktorý sa dostal 
na správu štátnej bezpečnosti v Spiš-
skej Novej Vsi. Začalo sa vyšetrova-
nie, z  ktorého osobný zväzok pod 
číslom 10539 je dnes v archíve Ústa-
vu pamäti národa v Bratislave. Dnes 
mi to pripadá až komické, keď z listu 
zaznamenali, že sestre (vtedy štu-
dentke Strednej ekonomickej školy) 
radím, že učenie marxizmu-leniniz-
mu uznávajú už len zaostalé národy 
a komunizmus je len ľudská horúčka, 
ktorá bude trvať 10 – 20 rokov a po-
tom pominie. Prorocky mi to vyšlo. 
Dnes, s  odstupom času, sa na to dí-
vam ako na veľkú životnú šancu na 
ďalšiu životnú orientáciu. Cez „prevý-
chovu“ medzi robotníkmi na stavbe, 
zapojenie sa do disidentského hnu-
tia a zoznámenie sa s viacerými jeho 
aktérmi. Ich výpočet nie je potrebné 
uvádzať. Spomeniem len Antona Sr-
holca, o  ktorom STV vysielala doku-
ment. Na odvysielanie zareagovali 
dve moje priateľky. Jedna z  nich mi 
napísala: „Keď som s  mamkou po-
zerala film o Srholcovi, tak sme obe, 
nezávisle od seba, skonštatovali, že 
máte veľa spoločných čŕt, spôsob 
reči, gestikuláciu, úplne rovnaké spô-
soby komunikácie s  ľuďmi, dokonca 
sa aj podobáte fyzicky... Asi to nie je 
náhoda.“

Ste nielen známy slovenský ar-
cheológ, vysokoškolský pedagóg, 
stojíte za vznikom našej Trnavskej 

univerzity. Čo vás priviedlo k tejto 
myšlienke?
Po ukončení vysokej školy som 
pracoval v  pamiatkarskom rezorte 
a venoval sa výskumu hradov a ma-
povaniu všetkých zaniknutých opev-
nených útvarov, ale aj sakrálnych 
objektov. Bolo to vynikajúce praco-
visko, na ktorom nás viedol rozhľade-
ný a  vnímavý historik Vendelín Jan-
kovič, bývalý politický väzeň. Bol to 
náš „spiritus rector“. Zároveň to bolo 
akési azylové miesto pre „nespoľahli-
vé elementy“ (Ivan Gojdič, Alexander 
Avenarius, Jozef Medvecký, Michal 
Horský). Naše dišputy mali nielen 
odborný charakter, ale často sa pre-
triasali aj spoločensko-politické otáz-
ky, keďže svetonázorovo sme si boli 
blízki. Cítili sme, že éra komunizmu 
nemala už regeneračné zdroje. Ako 
ďalej, keď sa doba zmení? Vo mne 
rezonovala myšlienka zriadenia ústa-
vu pre dejiny a  kultúru kresťanstva 
či priamo univerzity. Navádzali ma 
k tomu spomenutý A. Srholec, A. Se-
meš aj V. Jankovič.

Trnavská univerzita vznikla v búr-
livých deväťdesiatych rokoch na-
priek mnohým prekážkam a kom-
plikáciám.
Musím poznamenať, že každá zmena 
nastoľuje do istej miery chaos, ktorý 
treba eliminovať zo spoločenského 
života a  uvedomovať si zodpoved-
nosť za každé zamýšľané a realizova-

né dielo. Môj obľúbený Dostojevskij 
povedal: „Keď človek prekročí urči-
tú hranicu, zistí, že nevie žiť.“ V čase 
zrealizovania myšlienky založenia či 
obnovenia Trnavskej univerzity som 
pracoval v  Archeologickom ústave 
SAV v Nitre a čiastočne aj na sekreta-
riáte Úradu predsedníctva SAV u  ta-
jomníka Antona Hajduka. Navštívil 
ma priateľ archivár Jozef Šimončič 
s  myšlienkou obnovenia Universitas 
Tyrnaviensis (1635 – 1777), založenej 
jezuitom Petrom Pázmaňom. Podpo-
rovali nás občania mesta, jeho pred-
stavitelia, cirkevní hodnostári Ján So-
kol, Dominik Tóth. Politické peripetie 
jej založenia sú všeobecne známe, 
hlavne so škandalóznou výmenou 
zámku na rektoráte univerzity. Bol 
to aj boj s pohrobkami komunizmu, 
v pozadí aj bývalá Štátna bezpečnosť 
okolo Vladimíra Mečiara. Dielo sa po-
darilo rozbehnúť, ako vidíme sami.

Aké boli začiatky univerzity? Pred-
nášali ste témy so zameraním na 
archeológiu a  stredoveké dejiny. 
Pamätáme si Vás ako pedagóga, 
ktorý síce vyžadoval zorientova-
nosť v  problematike, študentom 
ste však boli vždy nápomocný... 
literatúra, kontakty, čas, ktorý ste 
im venovali.
V začiatkoch sme založili len dve fa-
kulty: pedagogickú a  fakultu huma-
nistiky so zreteľom na harmonický 
rytmus výchovného procesu. Ne-
skoršia premena fakulty humanistiky 
na filozofickú mňa osobne zaskočila 
a nepotešila. Filozofia, doslova láska 
k múdrosti, bola vždy v náležitej úcte. 
Lenže doslova zapadá do kategórie 
humanitných vied, je len v jej subsys-
téme. Dnes vidíme, že na prahu 21. 
storočia chýba nám to „humanitas“, 
ktorého obsah má byť vlastníctvom 
každej osoby a  tiež spoločnosti. Už 
len z  dôvodu ľudskej prirodzenosti. 
Na začiatku bolo potrebné zvládnuť 
prijímacie konania adeptov, kreovať 
učiteľský zbor a  výučbovú štruktú-
ru pre jednotlivé študijné odbory 
(história, dejiny umenia a  kultúry, 
psychológia, sociológia, filozofia 
a  politológia). V  tom mi bol nápo-
mocný J.  Šimončič, A. Avenarius, 

Docent Slivka (vpravo) počas rokovaní pri kreovaní obnovenej Trnavskej univerzity
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Milan Zemko. Anton Hajduk nebol 
zorientovaný v  humanitných odbo-
roch, pokiaľ išlo o personálny výber. 
Bol uznávaný odborník v  astronó-
mii. V začiatkoch bolo treba budovať 
knižnicu (veľká pomoc zo zahraničia 
– Nemecko, Česko, Poľsko), organi-
zovať prvé konferencie, zabezpečiť 
vydavateľstvo a v neposlednom rade 
zaopatriť univerzitné insígnie. Môj 
jedinečný vklad je v  znaku univerzi-
ty – unikátny, symbolický a  mnoho-
vravný. Vychádza zo znaku mesta, 
ktorý má veľkú ikonologickú kuriozi-
tu a svoju individualitu v európskom 
kontexte (len u nás sú o ňom vydané 
štyri samostatné štúdie a  dve v  ma-
ďarskej spisbe). Jeho ideový návrh 
som predložil rektorovi a J. Šimonči-
čovi, ktorý sa mu pred päťdesiatimi 
rokmi publikačne venoval. Znak tvorí 
koleso Fortuny s nápisom + ET DEUS 
IN ROTA (A  Boh je v  kolese) a  vyob-
razenie hlavy Krista. Nápisy vznik-
li v  eseji v  rakúskom kláštore v  13. 
storočí. To šťastie – bohyňa Fortuna 
vyzýva slúžiť druhým, hlava Krista je 
symbolom univerzálneho pôsobenia 
Boha, symboly Alfa i  Omega (začia-
tok a koniec) nad hlavou sú z Jánov-
ho evanjelia. Univerzita v tom čase už 
nemohla niesť meno pôvodného za-
kladateľa Petra Pázmaňa, predbehli 
nás Maďari. Aj výučba a semináre ma 
naplno zamestnali, študentom som 
sprostredkúval grafické pomôcky 
a mapy. Rozdával som nadobudnuté 
poznatky a  svoje výskumné skúse-
nosti. V  zásade nemo dat quod non 
habet (nikto nedáva to, čo nemá) – 
dával som len to, čo som mal. A hlav-
ne knižné novinky, aby som slovami 
Ladislava Hanusa „dvíhal horizonty“.

Každý deň prechádzajú stovky štu-
dentov okolo svojej alma mater. Je 
podľa Vás dôležité aby poznali de-
jiny univerzity na ktorej študujú?
Výraz alma mater – výživu poskytu-
júca matka najvýstižnejšie označuje 
poslanie univerzity a  každý absol-
vent sa v  spomienkach k  matke ži-
viteľke rád hlási. Bezpochyby musí 
poznať jej dejiny. Je len na mieste, že 
tak, ako na iných univerzitách, aj tu je 
Ústav dejín Trnavskej univerzity.

Dnešní študenti majú široké mož-
nosti pri výbere vysokých škôl 
u nás i za hranicami. V časoch zalo-
ženia Trnavskej univerzity nebolo 
ľahké sa na školu dostať. S odstu-
pom času sa na univerzite veľa 
zmenilo. V čom naďalej zodpovedá 
ideám jej zakladateľov prípadne 
sa uberá iným smerom?
Musím sa tu pochvalne vyjadriť, že 
univerzita má za sebou tisíce od-
chovancov, prakticky dve generácie, 
z ktorých mnohí sa uplatnili vo verej-
nom živote, v masmédiách, vo vede 
a  školstve a  v  rôznych kultúrnych 
inštitúciách. Po rokoch som znova 
siahol po diele veľkého nemeckého 
teológa Petra Lipperta (v  preklade 
P. Straussa a  J. Silana z  roku 1948); 

a  tu stojí: „Všetci sú tvoji nosiči, kto-
rí zo všetkých strán znášajú kame-
ne k  tvojej stavbe. Tak staviaš svoj 
dom a nik netuší, ako bude vyzerať“. 
Nech univerzita je v  Jeho opatere 
a ochrane, ako symbolizuje jej znak! 
Univerzita sa nemôže uzatvárať do 
seba, ale otvoriť sa svetu. Žiaľ, Európa 
v  podobe Európskej únie vystupuje 
ako byrokratická, chladná politická 
forma orientovaná na trhový mecha-
nizmus. Teda privilegovaná je ekono-
mika. Jean Monneta napísal, že keby 
mal ešte raz budovať Európu, ne-
začal by ekonomikou, ale kultúrou. 
Do kategórie homo economicus sme 
zatiahnutí všetci. Aj univerzity. A  to 
aj hodnotiacimi kritériami – akreditá-
ciami. Vedecké výkony sa posudzujú 
podľa počtu publikovaných strán, 
druhu publikácie a  citovanosti. Člo-

vek nemôže byť normovaným tvo-
rom! A k tomu ešte prílišná byrokra-
cia. Zdravý prirodzený mozog nikdy 
nenahradí umelý. Život nás prinúti 
vrátiť sa k  ľudskej prirodzenosti. Po-
zorujeme veľa vzdelaných ľudí, nie 
však múdrych, keď chýba zdravý 
sedliacky rozum. Isté východiskové 
riešenia treba stanoviť len a  len na 
akademickej pôde.

Čo by ste chceli odkázať súčasným 
študentom Trnavskej univerzity?
Mentalita tejto doby, tohto sveta 
vám zdanlivo nedáva stabilitu, prí-
tomnosť, rady, dobrú duševnú po-
travu i  neskazené príbehy. Objavuje 
sa strach z budúcnosti, túžba po lep-
šom a lacnejšom chlebíku, a to „von-

ku.“ Mladí ľudia boli a sú protagonis-
tami každej krajiny. Majte trpezlivosť, 
načerpávajte motiváciu a  nádej na 
tejto univerzite. Máte slobodu, ktorú 
treba vždy obnovovať! Bez slobody 
niet ľudskosti. To pozorujete v  kaž-
dom ohľade. Tunajšie humanitné uči-
lište – myslím – že dáva vám dobrú 
orientáciu. Veľa čítajte a každé slovo 
meditujte! Meditari et legere, teda cvi-
čiť sa. Musíte mať spirituálnu istotu. 
Zo srdca vám to želám!
Na záver by som sa chcel zo srdca po-
ďakovať všetkým, ktorí prišli s  myš-
lienkou udeliť mi titul Dr. h. c., pánovi 
rektorovi, aj členom vedeckých rád 
fakulty a  univerzity za ich uznanie. 
Veľmi si to vážim.

Za rozhovor ďakuje
Ivana Kvetánová

Foto: archív M. S. a Barbora Likavská

Zakladatelia TU (zľava): M. Slivka, A. Hajduk, M. Horský
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Podujatie je výnimočné tým, že pre-
pája univerzity z  oboch krajín a  vy-
tvára priestor na stretnutie budúcich 
psychológov v  slovensko-českom 
kontexte. V  silnej konkurencii štu-
dentov sa naši zástupcovia nestra-

tili, práve naopak. Andrej Gerhát  si 
svojím príspevkom vyslúžil prvé 
miesto v  slovenskej sekcii  a  k  tomu 
pridal aj druhé miesto v  slovensko-
-českej sekcii. Martina Červenáko-
vá získala druhé miesto v slovenskej 

sekcii a potvrdila, že témy, ktorým sa 
mladí psychológovia venujú, sú aktu-
álne a inšpiratívne.
„Takéto výsledky sú pre nás nielen dô-
vodom na radosť, ale aj potvrdením, 
že naši študenti dokážu konkurovať 
na slovensko-českej úrovni,“ zhodno-
til náš kolega Peter Teličák z Katedry 
psychológie FF TU, ktorý pôsobil ako 
člen odbornej poroty.
Víťazné práce zaujali nielen odbor-
níkov, ale aj publikum. Andrej sa vo 
svojom výskume zameral na vzťah 
medzi rôznymi náboženskými po-
stojmi a  well-beingom a  poukázal 
na to, že sociokultúrny kontext (Slo-
vensko vs. Česko) s  týmito vzťahmi 
významne súvisí. Martina sa venova-
la internetovým mémom a skúmala, 
ako ich vnímanie súvisí s  úzkosťou 
a depresiou. Zistila, že ľudia s vyššou 
mierou týchto ťažkostí sa s negatívne 
ladenými mémami stotožňujú viac – 
čo naznačuje, že mémy môžu slúžiť 
ako spôsob vyjadrenia pocitov a mať 
potenciál aj v  oblasti prevencie či 
psychoterapie.
Andrejovi a  Martine ďakujeme za 
úspešnú reprezentáciu našej univer-
zity a gratulujeme im k dosiahnutým 
výsledkom.

Psychológia v centre diania: 
Naši študenti boli úspešní 

na Medzinárodných dňoch 
študentov psychológie

Novinky z fakulty
filozofickej

Katedra psychológie FF TU
Foto: Peter Teličák

Bratislava dva dni hostila podujatie venované študentom a  študentkám psychológie. V  dňoch 24. 
a 25. apríla sa na pôde Ústavu aplikovanej psychológie Fakulty sociálnych a ekonomických vied Univer-
zity Komenského v Bratislave konali Medzinárodné dni študentov psychológie – podujatie, ktoré spája 
mladých výskumníkov zo Slovenska a Českej republiky, aby predstavili výsledky svojej práce, diskutovali 
o nich a vzájomne sa inšpirovali. Aula fakulty počas týchto dní žila vedeckým nadšením, zvedavosťou 
a živými odbornými debatami.
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Beseda k problematike bezpečnosti a budúcnosti 
transatlantických vzťahov: Ako ďalej Európa
Dňa 2. apríla 2025 študenti Katedry politológie Filozofic-
kej fakulty Trnavskej univerzity zorganizovali prednášku 
s  názvom Ako ďalej Európa. Prednáška s  diskusiou bola 
zameraná na priblíženie bezpečnostných výziev, ktoré sú-
visia s  dynamickými zmenami medzinárodného prostredia 
a  transatlantických vzťahov po nástupe amerického prezi-
denta Donalda Trumpa. 
Diskutujúcim hosťom bol diplomat a  bývalý veľvyslanec 
Slovenskej republiky pri NATO Peter Bátor. Moderovania 
besedy sa úspešne zhostil poslucháč 1. ročníka magister-
ského štúdia Patrik Blaho. V  úvodnej časti zodpovedal P. 
Bátor niekoľko otázok, ktoré sa týkali dôsledkov nestability 
v medzinárodnom prostredí súvisiacich so zmenami v ame-
rickej exekutíve od januára 2025. V komplexnej perspektíve 
charakterizoval strategickú výzvu, ktorú pre členské štáty 
EÚ predstavuje premena v  zahraničnopolitických priori-
tách USA, a  akým spôsobom by mohlo jej efektívne rieše-
nie prispieť k zabezpečeniu vyššej miere nezávislosti štátov 
EÚ v otázkach bezpečnostnej politiky. Keďže súčasťou dis-
kutovaných zmien v transatlantickej spolupráci je aj garan-
tovanie bezpečnostných záruk kolektívnej obrany v  rámci 
štátov NATO, vysvetlil, aké faktory a nedostatky v súčasnosti 
determinujú transformáciu bezpečnostných štruktúr európ-
skych štátov. Súčasťou diskusie bolo aj priblíženie oblastí, 
v ktorých sú vybrané špecifické armádne spôsobilosti USA 
dôležité pre zachovanie akcieschopnosti armád členských 
štátov NATO a EÚ. Na príkladoch spojených s významnými 
udalosťami medzinárodného diania poukázal na strategický 
prínos štruktúr NATO pri minimalizácii bezpečnostných hro-
zieb, ktoré sa odvíjajú od schopnosti formovať aktívne prvky 
odstrašenia. V kontexte otázok, ktoré sa týkali spracovania 
a  realizácie stratégie boja s  hybridnými hrozbami, zdôraz-
nil, že riešenie týchto špecifických typov hrozieb patrí do 
suverénnej kompetencie jednotlivých členských štátov EÚ 
a aliancie. Súčasťou následnej diskusie bola aj problematika 
reflektovania rozdielov medzi rizikami spojenými s prenika-

ním napr. čínskych technologických korporácií do priemy-
selno-hospodárskej, univerzitnej a  priemyselno-výskumnej 
sféry štátov EÚ a pokračujúcej ruskej agresie voči Ukrajine, 
ktorá odkryla nielen silné stránky, ale aj nedostatky vybra-
ných aktérov, ktorí majú ambíciu zohrať významnú úlohu pri 
redefinovaní bezpečnostnej architektúry. Počas svojej pre-
zentácie vysvetlil auditóriu obsahové rozdiely medzi termín-
mi bezpečnostná výzva a hrozba, ktoré z perspektívy člen-
ských štátov NATO predstavujú rozdielny prístup k príprave 
plánov na ich riešenie. V následnej diskusii Peter Bátor špe-
cifikoval, aké riziká sa spájajú s predajom alebo prenájmom 
strategickej infraštruktúry ako sú prístavy, ale aj energetický 
sektor takým aktérom, ktorí predstavujú pre európske štáty 
bezpečnostné riziká.
Diskusia s hosťom pokračovala aj po skončení oficiálnej časti 
besedy, čo dokladá nielen aktuálnosť témy, ktorú si študenti 
vybrali, ale aj vecný a odborný spôsob, akým hosť diskusie 
dokázal zaujať prítomných študentov a pedagógov. 

Marcel Martinkovič

Pretože si v  tomto roku pripomíname 
sté výročie biskupskej vysviacky Pavla 
Jantauscha, ktorú prijal 14. júna 1925 
z  rúk vtedajšieho pražského arcibis-
kupa Františka Kordáča v Trnave, bolo 
úplne na mieste si túto významnú uda-
losť, no primárne osobnosť biskupa 
Jantauscha pripomenúť. Výsledkom 
bola medzinárodná konferencia Biskup 
Pavol Jantausch – trnavský apoštolský 
administrátor, ktorá sa konala 22. mája 
2025 v sále Marianum v Trnave. Hlavný-
mi organizátormi podujatia boli Trnav-
ská arcidiecéza spolu s Radou KBS pre 
históriu, Katedra histórie FF TU a Sekcia 
cirkevných dejín Slovenskej historickej 
spoločnosti pri SAV. 
Podujatie slávnostne otvoril trnav-
ský arcibiskup, J. E. Mons. Ján Orosch. 

S prvým príspevkom vystúpil Stanislav 
Žlnay z  Archívu Trnavskej arcidiecézy 

v  Trnave, ktorý priblížil najvýznam-
nejšie životné udalosti biskupa Jan-
tauscha. Postupne predstavili výsledky 
výskumov aj ďalší kolegovia: Michal 
Pehr z Česka, Ľuboslav Hromjak pôso-
biaci v Ríme, riaditeľka Západosloven-
ského múzea a naša absolventka Lucia 
Duchoňová, Róbert Letz z  Univerzity 
Komenského či nitriansky biskup Vi-
liam Judák. Našu katedru zastupovala 
Marta Dobrotková. Cieľ konferencie, 
ktorým bolo doplnenie a  rozšírenie 
spektra informácií o  osobe prvého 
sídelného trnavského biskupa P. Jan-
tauscha a o období, počas ktorého pô-
sobil v Trnave, sa touto akciou skutoč-
ne podarilo naplniť. 
Po skončení vedeckej časti sa organi-
začný tím s  prednášajúcimi a  hosťami 
zúčastnil spoločného obeda, ktorý zor-
ganizoval trnavský arcibiskup.

Radoslava Ristovská

Peter Bátor diplomat a bývalý veľvyslanec Slovenskej republiky pri 
NATO (uprostred). Foto: Martin Fero.

Členky katedry histórie Radoslava Ristov-
ská a Zuzana Lopatková s J. E. Mons. Jánom 
Oroschom. Foto: archív autorky.

Medzinárodná vedecká konferencia 
venovaná biskupovi Pavlovi Jantauschovi
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Európsky deň jazykov 2025 
v Trnave

Tento rok sme oslávili 25 rokov vzni-
ku Európskeho dňa jazykov. Za 
takmer štvrťstoročnicu sa z  malej 
iniciatívy Rady Európy stalo poduja-
tie, ktoré každoročne spája školy, uni-
verzity i  kultúrne inštitúcie naprieč 
kontinentom. V  globalizovanom 
svete zohrávajú jazyky nenahradi-
teľnú úlohu nielen ako prostriedok 
dorozumievania, ale aj ako nositelia 
kultúrneho dedičstva, histórie a hod-
nôt jednotlivých národov. Schop-
nosť hovoriť viacerými jazykmi nám 
otvára dvere k  lepšiemu porozume-
niu, pomáha budovať mosty medzi 
kultúrami a prispieva k vzájomnému 
obohacovaniu. 
Trnava sa aj tento rok zapojila do osláv 
a  26. septembra pripravila žiakom 
základných a  stredných škôl pestrý 
jazykový festival. Podujatie sa usku-
točnilo na  Námestí SNP pri Knižnici 
Juraja Fándlyho, ktorá sa po prvýkrát 
pripojila k  hlavným organizátorom, 
ktorými sú tradične PdF TU a  Mesto 
Trnava. Medzi jazykovými stánkami 
nechýbali informatici z  katedry ma-
tematiky a  informatiky s  programo-
vacím jazykom, slovenčinári spolu so 
slovenským posunkovým jazykom, 
pedagógovia a  študenti z  katedry 
nemeckého a anglického jazyka a li-
teratúry. Ďalšie aktivity zabezpečili 
organizácie SAIA, SAAIC a  jazyko-
vá škola BrainyJam Trnava,  latinský 

a  starogrécky jazyk propagoval zá-
stupca z filozofickej fakulty. 
Ako novinky tento rok pribudli rušti-
na a nepálčina. Nepálsky jazyk pred-
stavila skupina zahraničných študen-
tiek z  Nepálu, ktoré študujú na TU 
v  rámci výmenného pobytu. Vďaka 
nim mali žiaci možnosť zažiť auten-
tické stretnutie s exotickým jazykom 
a  kultúrou. Vedeli ste, napríklad, že 
vlajka Nepálu znázorňuje najvyššiu 
horu sveta – Mount Everest?
Podujatie obohatilo aj Oddelenie pre 
vonkajšie vzťahy TU, ktoré predstavi-
lo projekt KreativEU – alianciu 11 eu-
rópskych univerzít spolupracujúcich 

na inováciách v  oblasti vzdelávania 
a výskumu, a pripravilo si pre žiakov 
zaujímavé pexeso s  vlajkami a  uni-
verzitami partnerských univerzít. Do 
jazykových hier a  aktivít sa zapojilo 
približne 700 žiakov. Zbierali pečiat-
ky do jazykových pasov a opäť pomy-
selne cestovali po svete prostredníc-
tvom nových jazykov.
Organizátori veria, že aj tohtoročná 
oslava prispela k väčšej motivácii učiť 
sa cudzie jazyky, spoznávať iné kul-
túry a  vážiť si jazykovú rozmanitosť, 
ktorá robí Európu výnimočnou. Všet-
kým zúčastnením ďakujeme a tešíme 
sa opäť o rok. 

Novinky z fakulty
pedagogickej

Rebeka Juhászová
Foto: archív autorky
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Olívia Juhásová je študentkou 1. roč-
níka Mgr. učiteľstva anglického jazy-
ka a  literatúry a  nemeckého jazyka 
a  literatúry na PdF TU a akademický 
rok 2024/2025 strávila na Erasmus 
pobyte v  nemeckom Bavorsku na 
Katolíckej Univerzite Eichstätt-Ingol-
stadt. 
Čo ťa motivovalo vycestovať na 
Erasmus? 
Povedala by som, že môj príbeh sa za-
čal ešte keď som bola malá. Prastarký 
bol Karpatský Nemec a prastarká Slo-
venka, ktorá však vyrastala v Nemec-
ku počas 2. svetovej vojny. Spojila ich 
láska, ktorá vznikla vďaka ich spoloč-
nému, vtedy nedovolenému jazy-
ku, nemčine. Pamätám si na všetky 
príbehy z čias vojny, komunizmu, na 
listy a  návštevy „Tante Marie“ z  Mní-
chova a hosťovskej rodiny mojej star-
kej z NDR. Prastarkú som mala veľmi 
rada a cítila som, že cez štúdium ne-
meckého jazyka sa môžem priblížiť 
k jej svetu, k príbehom, ktoré mi roz-
právali s  prastarkým. Erasmus som 
tak vnímala nielen ako skvelú mož-
nosť zlepšiť si jazyk pre svoje budúce 
povolanie, ale aj ako cestu k  novým 
ľuďom, zážitkom a skúsenostiam.
Prečo si si vybrala práve Katolícku 
univerzitu Eichstätt-Ingolstadt? 
Rozmýšľala som nad dvomi univer-
zitnými mestami, tureckým Izmirom 
v  angličtine, no nakoniec som sa 
rozhodla pre Katholische Universi-
tät Eichstätt-Ingolstadt práve kvôli 
jazyku a  geografickej polohe. Táto 
univerzita je jediná katolícka univer-
zita v  Nemecku a  zároveň patrí me-
dzi najobľúbenejšie univerzity podľa 
študentských hlasovaní. Známa je aj 
tým, že má krásny park a titul najze-
lenšej univerzity. Samotný Eichstätt 
je malebné, bezpečné mestečko 
s historickým centrom, kde sa človek 
cíti veľmi príjemne, rodinne.
Ako sa odlišuje štúdium učiteľstva 
v Nemecku od toho slovenského? 
Počas štúdia som mala možnosť vy-
berať si z  množstva zaujímavých 
predmetov – chodila som napr. na 
taliančinu, pretože veľa kamarátov 
z Erasmu bolo z Talianska, na divadlo 
či hodiny komunikácie v  angličtine 
pre učiteľov. Lektori cudzích jazykov 
boli takmer výlučne „native speakers,“ 
učila sa nielen britská, ale aj americká 

angličtina, takže hodiny fonetiky boli 
občas zaujímavé – každý študent si 
mohol vybrať, v akom variante bude 
písať a rozprávať, no musel sa jej po-
čas celého štúdia držať. Predmetov 
bolo menej, o  to viac náročnejších. 
Skúškové prebiehalo v dvoch kolách 
– v  zimnom semestri napr. vyučo-
vanie trvalo od októbra do začiatku 
februára, nasledovalo dvojtýždňové 
skúškové s jediným pokusom na test 
či ústnu odpoveď a  potom dva me-
siace voľna, počas ktorých mal štu-
dent ešte jeden opravný termín.
Ako si vnímala univerzitu a jej pro-
stredie? 
Univerzita mala obrovskú knižnicu 
s 3 poschodiami, kde si študent mo-
hol zarezervovať zvukotesné miest-
nosti na lepšie sústredenie sa alebo 

aj veľké priestory na skupinové pro-
jekty. Rada som v nej trávila čas, kde 
sme si s kamarátkami dávali večerné 
„study sessions.“ Otvorená bola až 
do polnoci, takže boli fakt večerné. 
Ponúkalo sa množstvo dobrovoľ-
níckych aktivít, viac ako 20 druhov 
športu a  rôzne festivaly či kultúrne 
podujatia. Počas pobytu som sa prvý-
krát rozhodla aj darovať krv. Veľmi si 
vážim aj to, že prostredie na univer-
zite bolo rozmanité a medzinárodné 
– študenti z rôznych krajín boli priro-
dzenou súčasťou výučby a  diskusií. 
Všetci sme mali rovnaké možnosti, 
rôzne nadácie ponúkali štipendiá 
pre talentovaných študentov, či už 
študentov zo sociálne znevýhodne-
ného prostredia alebo zo zahraničia. 

Taktiež sme mali univerzitné jasličky 
a škôlku, ako aj miestnosť pre mamič-
ky, aby sa mohli naďalej plnohodnot-
ne venovať štúdiu.
Mala si počas pobytu aj praktické 
skúsenosti s vyučovaním? 
Áno, súčasťou môjho pobytu bola aj 
päťmesačná „brigádo-prax“ na För-
derschule v Beilngries, kde som pra-
covala v  družine s  deťmi, ktoré mali 
rôzne problémy s  učením a  správa-
ním. Bola to pre mňa nesmierne obo-
hacujúca skúsenosť, ktorá ma naučila 
trpezlivosti a  individuálnemu prístu-
pu. Tiež som si mohla vyskúšať po-
zíciu učiteľa na jednej strednej škole 
v Ingolstadte.
Ako si vnímala kultúru a život v Ba-
vorsku? 
Zúčastňovala som sa viacerých kul-
túrnych podujatí – od koncertov 
cez exkurzie až po menšie komunit-
né akcie. Bavorská kultúra je pestrá, 
tradičná a  zároveň otvorená novým 
vplyvom. Nemčina však nie je jedno-
duchý jazyk a viem, že viacerí zahra-
niční študenti mali s  ňou problémy. 
Aj tieto výzvy nás ale spájali – pod-
porovali sme sa navzájom a  učili sa 
jeden od druhého.
Čo ti pobyt v  Nemecku priniesol 
osobne? 
Uvedomila som si vzácnosť mojej 
slovenskej kultúry. Bola som hrdá 
na to, kto som a  odkiaľ pochádzam. 
Jazyk mi otvoril dvere nielen k  pra-
covným možnostiam, ale aj k novým 
priateľstvám a hlbšiemu pochopeniu 
mentality ľudí. S  novým jazykom sa 
človek stáva aj novým človekom a ja 
som sa domov už rovnaká nevrátila.
Ako spätne hodnotíš tvoj dvojse-
mestrálny Erasmus-pobyt? 
S  odstupom času môžem povedať, 
že Erasmus bol jedným z  najlepších 
rozhodnutí môjho života. Je to škola 
života, ktorá človeka naučí samostat-
nosti, otvorenosti a  odvahe skúšať 
nové veci. O  svojich zážitkoch som 
rozprávala aj na TU a veľmi sa teším, 
že už v  tomto zimnom semestri sa 
na univerzitu v  Eichstätt-Ingolstadte 
chystajú tri ďalšie spolužiačky. Som si 
istá, že aj ony si odnesú krásne zážit-
ky a nové pohľady na svet.

Za rozhovor ďakuje

red.

Erasmus je kapitola, ktorá ti zmení celú knihu

Exkurzia do mesta Würzburg. Foto: Olívia 
Juhásová.
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Kým väčšina študentov si počas let-
ných prázdnin užíva zaslúžené voľno, 
naši budúci zdravotníci to majú tro-
chu inak. Každé leto, počas jedného 
celého mesiaca – v júli alebo auguste 
– nastupujú študenti katedry ošet-
rovateľstva na povinnú klinickú prax 
v  rôznych zdravotníckych zariade-
niach.
Letné prázdniny tak pre nich nezna-
menajú iba oddych, ale aj cennú skú-
senosť priamo z  praxe. Počas tohto 
obdobia majú možnosť byť súčasťou 
tímu zdravotníkov, pozorovať, pomá-
hať a  postupne preberať aj konkrét-
ne úlohy pod dohľadom skúsených 
sestier a lekárov.
Nie je to vždy jednoduché – ranné 
vstávania, zodpovednosť, niekedy aj 
stresové situácie. No práve tieto mo-
menty sú neoceniteľnou súčasťou 
ich profesionálneho rastu. Študenti 
sa učia komunikovať s  pacientmi, 
pracovať v  kolektíve a  najmä – spo-

znávajú realitu zdravotníctva, na kto-
rú ich nepripraví žiadna učebnica.
Letná prax vie byť náročná aj krás-
na. Študentka Janka Myšlanová to 

vystihla originálne: premenila svoje 
zážitky z  agentúry domácej ošetro-
vateľskej starostlivosti (ADOS) do 
veršov.

Ty  usmiaty v bazéne,
ja s ADOS-kou v teréne.
Leto s praxou, to sa hodí,
nie je to vždy do pohody...

Skúšam správnu taktiku – 
obväzovú techniku.
Infúzie, injekcie,
rýchlo kyslík! Pacient žije.

Má len jedno z mnohých prianí:
ošetrite moje rany, 
pomôžte mi, buďte pri mne...
A ja teraz vravím skromne:

ak sa človek nevie hnúť,
treba rýchlo rozhodnúť.
Ja to viem. To nie je chvála.
Tento bonus prax mi dala.    

Novinky z fakulty
zdravotníctva a sociálnej
práce 

Prázdniny? 
Nie pre všetkých!

Jana Myšlanová
úprava básne: GM
Foto: autorka

Akademický senát Fakulty zdravot-
níctva a  sociálnej práce Trnavskej 
univerzity v  Trnave zvolil dňa 30. 
apríla 2025 za kandidáta na dekana 
na obdobie rokov 2026 – 2029 prof. 
MUDr. Jaroslava Slaného, CSc. V  pr-
vom kole získal všetkých 16 platných 

hlasov členov volebného zhromaž-
denia. Do funkcie ho vymenuje rek-
tor Trnavskej univerzity profesor Mi-
loš Lichner.

PR
Foto: Barbora Likavská

Fakultu zdravotníctva a sociálnej práce 
povedie aj naďalej Jaroslav Slaný
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Medzi členov kolektívu katedry la-
boratórnych vyšetrovacích metód 
v  zdravotníctve (LVMvZ) sa v  roku 
2008 zaradil prof. RNDr. Vladimír Bo-
šák, CSc., narodený 18. novembra 
1954 na Myjave. Absolvent Príro-
dovedeckej fakulty Univerzity Ko-
menského v  Bratislave v  študijnom 
odbore biológia – genetika, od roku 
1980 doktor prírodných vied, neskôr 
kandidát biologických vied a  samo-
statný vedecký pracovník Slovenskej 
akadémie vied. Od roku 1978 vedec-
ko-výskumný pracovník Národného 
ústavu reumatických chorôb v  Pieš-
ťanoch. Tu sa – ako vedúci oddelenia 
genetiky – štyridsať rokov venoval 
genetike, imunológii  a  laboratórnej 
medicíne. Významnou mierou sa po-
dieľal na vybudovaní laboratória imu-
nogenetiky, získaní základných HLA-
-charakteristík reumatických chorôb 
v  slovenskej populácii, ktoré nachá-
dzajú významné uplatnenie v  klinic-
kej praxi a na štúdii génových mutácií 
pri metabolickej chorobe alkaptonú-
rii na Slovensku, ktorá bola význam-
ným príspevkom slovenskej vedy pri 
mapovaní ľudského genómu a našla 
odozvu vo viac ako sto medzinárod-
ných publikáciách.
Z  úspešného účinkovania na fakul-
te v Trnave treba uviesť, že profesor 

Bošák je profesor a  garant študijné-
ho programu LVMvZ, viedol výučbu 
predmetov biológia človeka, imu-
nológia, vyšetrovacie metódy v  le-
kárskej genetike a klinická genetika. 
V  rokoch 2008 – 2011 bol prodeka-
nom pre vedecko-výskumnú činnosť 
a v rokoch 2012 – 2013 dekanom fa-
kulty zdravotníctva a sociálnej práce. 
Bol školiteľom na vyše stovke baka-
lárskych a  päťdesiatke diplomových 
prác, vychoval 12 doktorandov. Je 
členom komisií pre štátne záverečné 
skúšky bakalárov, magistrov, dokto-
randov a  pre habilitačné a  inaugu-
račné konania.  Z  hodnotenia pub-
likačnej činnosti treba zdôrazniť, že 
profesor Bošák publikoval viac ako 
450 vedeckých publikácií, z  tohto 

počtu polovicu v zahraničí. Ako autor 
a spoluautor mal účasť na 34 vedec-
kých a odborných knižných publiká-
ciách a vysokoškolských učebniciach. 
Z významnejších sú Princípy internej 
medicíny (SAP Bratislava, 2001), Kli-
nická revmatologie (Galén Praha, 
2003), Polymyalgia rheumatica and 
giant cell arteritis (Springer Wien, 
2010), Alkaptonuria and ochronosis 
(Springer London, 2015), Klinická 
genetika (SAP Trnava, 2020). Citač-
né ohlasy na jeho publikácie v  me-
dzinárodných databázach prekročili 
počet 500. Zúčastnil sa na riešení 32 
výskumných projektov, z  toho 5 za-
hraničných. Výsledky svojej vedeckej 
práce prezentoval vo viac ako 350 
prednáškach, z  nich vyše polovicu 
na medzinárodných kongresoch. 
Profesor Bošák je členom viacerých 
odborných spoločností,  vedeckých 
a redakčných rád, napríklad Europe-
an Federation for Immunogenetics, 
redakčná rada časopisu Rheumatolo-
gia a Slovak Journal of Health Scien-
ces. Za svoju prácu získal niekoľko 
ocenení, ceny za najlepšie publikácie 
v odbore genetika, klinická imunoló-
gia a  reumatológia, čestné členstvo 
v  Slovenskej reumatologickej spo-
ločnosti (Sodalem honoris causa), 
medaila predsedu Trnavského samo-
správneho kraja za vedenie FZaSP 
TU.
Vážený pán profesor, pri svojich se-
demdesiatinách odchádzaš do dô-
chodku, je tu chvíľa vysloviť poďa-
kovanie za Tvoju úspešnú vedeckú, 
pedagogickú a  manažérsku prácu 
a do ďalších rokov zaželať veľa zdra-
via, veľa lásky a pokoja v kruhu svo-
jich najbližších.
Ad multos annos! 

prof. MUDr. Bohumil Chmelík, PhD.,
emeritný profesor Trnavskej univerzity

K životnému jubileu 
prof. RNDr. Vladimíra Bošáka, CSc.
Fakulta zdravotníctva a sociálnej práce študijným programom labo-
ratórne vyšetrovacie metódy v zdravotníctve rozšírila ponuku štúdia 
zdravotníckych nelekárskych predmetov na Slovensku, ošetrovateľ-
stva, verejného zdravotníctva a sociálnej práce. Dva roky po vzniku 
fakulty pribudlo v roku 1996 štúdium odboru laboratórne vyšetro-
vacie metódy.  

V dňoch 16. – 19. júna 2025 sa v Kon-
gresovom centre Slovenskej akadé-
mie vied Academia v  Starej Lesnej 
konala VII. vedecká konferencia Labu-
dove dni. Toto podujatie, venované 
pamiatke RNDr. Milana Labudu, DrSc., 
sa tradične zameriava na oblasti ako 
virológia, mikrobiológia, zoológia, 
ekológia, epidemiológia a parazitoló-
gia. Konferencie sa zúčastnila aj Mgr. 

Patrícia Hockicková, doktorandka 
z katedry laboratórnych vyšetrovacích 
metód v  zdravotníctve. Počas vedec-
kého programu prezentovala výsled-
ky svojho výskumu a  v  študentskej 
súťaži o najlepšiu študentskú prezen-
táciu sa P. Hockicková umiestnila na 2. 
mieste. K  úspechu našej študentke 
úprimne gratulujeme!

www.fzsp.truni.sk

Doktorandka Patrícia Hockicková ocenená 
na VII. vedeckej konferencii Labudove dni
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Fakulta tento rok rozšírila ponuku 
kurzov a otvorila štyri nové tematic-
ké programy, ktoré doplnili existujú-

ce trojročné teologické štúdium. Na 
aktuálny zimný semester sa spolu 
zapísalo približne 200 študentov: 

trojročný program teológie navšte-
vuje 60 účastníkov, jednosemestrál-
ne programy Cesta spomalenia a Kri-
tické myslenie po 25 účastníkov, na 
kurz Biblické sviatky sa prihlásilo 50 
študentov a na kurz Múdrosť kresťan-
ského Východu ďalších 40.
Univerzita tretieho veku sa tak stá-
va priestorom pre medzigeneračný 
dialóg, štúdium textov a  duchovný 
aj osobný rast. Študenti oceňujú pre-
dovšetkým možnosť rozvíjať sa vo 
svojom vlastnom tempe. „Osobitná 
atmosféra štúdia umožňuje zdieľať 
skúsenosti a  obohacovať aj samot-
ných prednášajúcich,“ dodáva garant 
programu.
Na základe týchto skúseností chce 
fakulta aj v budúcnosti ďalej rozvíjať 
ponuku kurzov pre verejnosť, s  cie-
ľom vytvárať nové formy celoživot-
ného vzdelávania s  možnosťou ich 
certifikácie či akreditácie. 

Rozvoj Univerzity 
tretieho veku

Teologická fakulta Trnavskej univerzity si v akademickom roku 2025/2026 pripomína 25 rokov existen-
cie Univerzity tretieho veku. Program vznikol pod vedením profesora Ladislava Csontosa SJ a dlhodobo 
ho rozvíjal páter Ján Ďurica SJ. „Z môjho pohľadu je dôležité zdôrazniť, že vyvíjame nové programy a že 
nie sú určené iba pre seniorov, ale aj pre pracujúcich ľudí, laikov a rehoľníkov,“ uvádza súčasný garant 
programu profesor Ján Ďačok SJ.

Novinky z fakulty
teologickej

Jozef Žuffa
Foto: www.tftu.sk

Spolupráca s Nepálom otvára nové perspektívy
Na prelome mája a  júna sa zástup-
covia teologickej fakulty, Mária Šmí-
dová, garantka programu counse-
ling, a Jozef Žuffa, pastorálny teológ, 

zúčastnili dvojtýždňového pobytu 
v  Nepále, kde navštívili Saint Xavier 
College v Káthmandú. Táto návšteva 
v  rámci programu Erasmus+, ktorá 

nadväzuje na jedenásťročnú spolu-
prácu obidvoch univerzít, priniesla 
nové impulzy pre ďalšie projekty.
Počas mobility bol realizovaný troj-

Slávnostná promócia absolventov trojročného štúdia UTV 12. mája 2025
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Teológia Tu a Teraz
Na konci septembra fakulta zorganizovala medzinárodnú konferenciu s názvom Teológia Tu a Teraz. Poduja-
tie umožnilo stretnutie domácich odborníkov a hostí pôsobiacich na univerzitách v Poľsku, Česku a Rakúsku. 
Cieľom bolo vyvážiť akademickú reflexiu so skúsenosťami z pastorálnej praxe a ukázať, ako sa teológia deje 
v prítomnosti – v dialógu s realitou, ktorá sa rýchlo mení. Celý záznam s časovými značkami jednotlivých vstu-
pov je dostupný na: tftu.sk/tuateraz.

100. výročie narodenia teológa 
Emila Krapku SJ
Úvod konferencie prepojil osobnosť 
Emila Krapku SJ s  otázkou, čo zna-
mená robiť teológiu dnes. Išlo nielen 
o spomienku, ale o výzvu premýšľať 
v  jazyku „znamení čias.“ Prvý blok 
rozvinuli prednášky s  dôrazom na 
čítanie súčasného kontextu: Tradícia 
otvorená premýšľaniu, Emil Krapka – 
výzvy k  teologickej reflexii, Teológia 
a kultúra v dialógu, Znamenia časov. 
Teológia tu vystupuje nielen ako 
uzavretý systém, ale aj ako priestor, 
ktorý sa učí načúvať tradícii, ako aj 
radostiam a  trápeniam súčasného 

človeka. Zmyslom je sprítomňovať 
teológiu tak, aby bola zrozumiteľná 
a spájajúca, nie rozdeľujúca.

Teológia prítomnosti
Druhý blok bol o  rozlišovaní kritérií. 
Prednášky Múdrosť srdca ako per-
manentná výzva, Súčasné úlohy te-
ológie v  pohľade pápeža Františka, 
Premeny katechézy vychádzajúce 
z  magistéria pápeža Františka a  Ka-
techéza s  osobami so zdravotným 
postihnutím ukázali, že v  praxi ide 
o  náročné otázky: čo posilňuje dôs-
tojnosť, kde vzniká priestor pre slab-
ších, aký jazyk pomáha porozumieť 
viere. Teológia prítomnosti tak nie 
je nadstavbou, ale spôsobom, ako 
vidieť a konať – od katechézy až po 
formáciu.
Treťou líniou konferencie bola pra-
xeológia – teda prenášanie záverov 
reflexií do života. Vystúpenia boli za-
merané na celoživotné vzdelávanie 
v  rehoľných komunitách, o  formácii 
budúcich kňazov, o  synodálnych 
aspektoch pastorácie malých spolo-
čenstiev, o  talentovom rozvoji ľudí 
v  komunitách a  o  tom, ako hovoriť 
o Bohu dnes.

Synodálna skúsenosť
Konferencia prebehla hybridne. Dis-
kusia bola umožnená aj medzi účast-
níkmi v  aule, spolu s  pripojenými 
online, otázky prichádzali cez Slido. 
Záverečná časť bola pozvaním do 

spoločného premýšľania: účastní-
ci formulovali otázky o  Bohu, ktoré 
spájajú tábory na obidvoch stranách 
polarizovanej spoločnosti. Zaznie-
vali slová ako nádej, dôvera, vzťahy, 
služba. Jednoduchý odkaz tejto časti 
znel: stretnúť sa, rešpektujúco počú-
vať a vytvárať priestor, kde môže byť 
každý vypočutý vo svojej autenticite.

Jozef Žuffa

Pátrovi Emilovi Krapkovi SJ, teológovi, taj-
nému učiteľovi, organistovi i  duchovnému 
otcovi bola 25. júna 2025 pri príležitosti 
100. výročia jeho narodenia odhalená pa-
mätná tabuľa na dome na Francisciho ulici 
9, na Kopánke v Trnave, kde páter Krapka 
pôsobil a  tajne formoval budúcich kňazov 
počas totalitného režimu. Foto: Barbora Li-
kavská.

dňový kurz zameraný na counse-
ling, v  rámci ktorého boli trénované 
overené postupy a  metodológia 
profesionálneho sprevádzania, vyví-
janá na našej fakulte počas posled-
ných desiatich rokov. Táto výmena 
poznatkov sa stala podkladom pre 
prípravu ďalšieho kurzu profesio-
nálneho sprevádzania, ktorý bude 
poskytnutý slovenskou stranou pre 
pedagógov nepálskej univerzity ako 
podpora vývoja programu, zamera-

ného na counseling. Budúce inicia-
tívy obidvoch partnerských inštitúcií 
zahŕňajú prípravu kurzu zamerané-
ho na líderstvo a  psychospiritualitu, 
ktorý na Slovensku povedie Dr. Tho-
mas Augustin SJ, principál Saint Xa-
vier College. Cieľom týchto aktivít 
je učiť sa vhodne reagovať na výzvy 
dnešnej doby v oblasti vzdelávania.

www.tftu.sk
Foto: www.tftu.sk

Profesor Ladislav Csontos vystúpil s  pred-
náškou: Emil Krapka – výzvy k  teologickej 
reflexii. Foto: www.tftu.sk.

Profesorka Mária Šmídová a  docent Jozef 
Žuffa (druhá a tretí zľava) na návšteve Saint 
Xavier College v Káthmandú
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Dňa 15. apríla 2025 sa na PF TU konala 
zdieľaná prednáška študentov a vyuču-
júcich predmetu Dejiny štátu na území 
Slovenska na počesť JUDr. Milady Ho-
rákovej.
Jej oddanosť demokracii, princípom 
právneho štátu, pravde a  čestnosti sa 
jej stala osudná pred 75 rokmi, keď sa 
stala obeťou justičnej vraždy v politic-
kom procese vykonštruovanom Komu-
nistickou stranou Československa, kto-

rá bola pri moci od roku 1948 do roku 
1989.
Študenti Ondrej Kobyda, Timea Kožá-
rová, Bernard Legnavský a Habriel Koz-
ma si pripravili prezentáciu o živote tej-
to výnimočnej právničky. Predstavili jej 
osobný život a  odborný profil, Zákon 
č. 231/1948 Zb. na ochranu ľudovode-
mokratickej republiky ako legislatív-
ne východisko tzv. monsterprocesov, 
zriadenie štátneho súdu na základe 

zákona č. 232/1948 Zb. a jeho význam 
pre politické procesy. Ďalej priblížili 
zatknutie M. Horákovej, vyšetrovanie, 
vedenie výsluchov, úlohu sovietskych 
poradcov, propagandu a zneužitie toh-
to prípadu na zastrašovanie a výstrahu 
všetkým disidentom. Po procese, ktorý 
netrval ani desať dní, bol vydaný roz-
sudok, ktorí študenti analyzovali a pri-
blížili, ako Najvyšší súd zamietol všetky 
odvolania. V  prezentácii ukázali tele-
gram, ktorý Albert Einstein adresoval 
československému premiérovi Anto-
nínovi Zápotockému, aby tresty smrti 
neboli vykonané. Na záver sa venovali 
neľahkej téme popravy a  post-mor-
tem rehabilitácie (plná až v roku 1989). 
Prednášku ďalej viedli M. Laclavíková 
a  I. Lanczová z  katedry historického 
práva a právnej metodológie. Od roku 
2004 si Deň pamiatky obetí komunis-
tického režimu pripomíname každo-
ročne v  júni, aby sme si uctili popra-
vených, väznených a  perzekvovaných 
ľudí totalitným režimom.

75 rokov od popravy 
doktorky 

Milady Horákovej

Novinky z fakulty
právnickej

Ingrid Lanczová
Foto: archív autorky

V  rámci nadviazania spolupráce s  Ka-
tedrou historických vied a  stredoe-
urópskych štúdií Filozofickej fakulty 
Univerzity sv. Cyrila a  Metoda v  Trna-
ve sa dňa 29. apríla 2025 konala na 
pôde  PF TU, v  gescii katedry historic-
kého práva a právnej metodológie, za-
ujímavá pozvaná prednáška docenta 
Tomáša Tandlicha o  kráľovi Karolovi III. 

Habsburskom a  Uhorskej kráľovskej 
miestodržiteľskej rade. Prednáška nás 
previedla spletitými osudmi panovníka 
a reformátora snažiaceho sa o pozdvih-
nutie významu habsburskej ríše a  jej 
modernizáciu v hospodárskej, politickej, 
administratívnej a aj právnej oblasti. Sú-
časne predstavila význam Pragmatickej 
sankcie a nadčasovosť tohto nástupníc-

keho poriadku v krajinách habsburskej 
ríše, ktorý sa stal v  neskoršom období 
symbolom spojenia rakúskych krajín 
a Uhorska (a v jeho rámci aj Slovenska). 
Premena štáto-právneho myslenia, 
charakteristická pre 18. storočie, našla 
v tomto panovníkovi svojho úspešného 
predchodcu.

Miriam Laclavíková

Cisár a kráľ Karol VI. (III.) Habsburský a Uhorská kráľovská 
miestodržiteľská rada (1723 – 1740)
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V júni Právnická fakulta TU v spolupráci 
s  Univerzitou Komenského zorganizo-
vali odbornú konferenciu o rekodifiká-

cii slovenského civilného práva veno-
vanú najzásadnejším pripravovaným 
zmenám v  oblasti záväzkového a  vec-

ného práva. V Palace Art Hotel Pezinok 
privítala účastníkov dekanka PF TU 
Marianna Novotná s  rektorom TU Mi-
lošom Lichnerom i rektorom UK a záro-
veň predsedom rekodifikačnej komisie, 
Marekom Števčekom. Na konferencii 
vystúpili poprední právnici z  akade-
mickej oblasti, sudcovia, advokáti aj 
členovia rekodifikačnej komisie. Konfe-
rencia bola súčasťou riešenia projektu 
APVV-20-0171 a vznikla aj vďaka spolu-
práci s Nadáciou Štefana Lubyho.

Ingrid Lanczová
Foto: archív autorky

Dňa 26. júna 2025 sa uskutočnila ďalšia 
spoločná medzinárodná vedecká inicia-
tíva v  oblasti konfesného práva, ktorú 
zorganizoval Ústav pre právne otázky 
náboženskej slobody PF TU s Kolégiom 
právnych vied Vysokej školy Mikuláša 
Kopernika v  Lubline, pobočkou Warm-
sko-mazurskej univerzity v Ełku a Kated-
rou verejného a  ústavného kánonické-
ho práva Katolíckej univerzity Jána Pavla 
II v Lubline. Medzinárodná vedecká kon-
ferencia s názvom Konkordáty a zmluvy 
medzi Svätou stolicou a štátmi sa konala 
v  online priestore a  spojila odborníkov 
v  oblasti ústavného, medzinárodné-
ho, konfesného a  kánonického práva. 
Konferencie sa zúčastnili špecialisti 
z Trnavskej univerzity, Univerzity Palac-

kého v Olomouci (ČR), Univerzity v Hu-
elve (Španielsko), Juhočeskej univerzity 
v Českých Budějoviciach (ČR), Užhorod-
skej národnej univerzity v  Užhorode 
(Ukrajina), Univerzity vo Florencii (Ta-
liansko), a  piatich poľských univerzít – 
Vojenskej univerzity vo Varšave, Kato-
líckej univerzity Jána Pavla II. v Lubline, 
Warmsko-mazurskej univerzity v  Olštý-
ne a jej pobočky v Ełku, Univerzity kar-
dinála Stefana Wyszyńského vo Varšave, 
Univerzity v Siedlciach. Účastníci si pri-
pomenuli výročie podpísania Základnej 
zmluvy medzi Slovenskou republikou 
a Svätou stolicou, ktorá sa stala základ-
ným kameňom architektúry zmluvných 
vzťahov medzi štátom a Svätou stolicou 
v  Slovenskej republike a  bola podne-

tom pre vznik obdobných zmluvných 
vzťahov medzi štátom a registrovanými 
nekatolíckymi cirkvami a  náboženský-
mi spoločnosťami. V širšom meradle sa 
práca výskumníkov zamerala na funda-
menty zmluvných vzťahov medzi štátmi 
a cirkvou, špecifickými aspektmi týchto 
vzťahov ako sú vyučovanie nábožen-
stva, špeciálna pastorácia, právne posta-
venie duchovných, ochrana sakrálnych 
pamiatok, status apoštolského nuncia, 
ako aj ďalšími predpokladmi vzniku 
moderných konkordátnych zmlúv. Kon-
ferencia bola dôležitou platformou pre 
výmenu vedeckých skúseností a otvori-
la nové perspektívy pre medzinárodnú 
spoluprácu. 

Michaela Moravčíková

Rekodifikácia slovenského civilného práva

Univerzita v Bologni každoročne orga-
nizuje letnú školu zameranú na medzi-
národné právo súkromné a  procesné 
i  medzinárodnú arbitráž v  talianskej 
Ravenne (University of Bologna Sum-
mer School on Cross-border Litigation 
and International Arbitration). Tento 
rok bola partnerom podujatia aj Práv-
nická fakulta Trnavskej univerzity v Tr-
nave. Na pozvanie profesora Michele 
Angelo Lupoi z Bologne, ktorý v apríli 
2025 osobne navštívil Trnavu, na let-
nej škole tento rok v júli prednášala aj 
JUDr. Ing. Dominika Moravcová, PhD., 
MBA, LL.M. Profesor Lupoi bol hosťom 
na PF TU v Trnave spolu s profesorom 
Marcom Farinom z  Európskej univer-
zity v  Ríme. Zúčastnili sa diskusie za 
medzinárodným okrúhlym stolom 
na tému Forum Shopping: Balancing 

Party Autonomy and Legal Certainty? 
Pre študentov pripravili prednášky na 
témy: Child Abduction in the EU: A (not 
so) Automatic Return a Introduction to 
International Commercial Arbitration: 
General Principles and Key Elements.

Letná škola v  Ravenne je podujatím, 
ktoré združuje odborníkov z  celého 
sveta, otvára množstvo základných 
aj aktuálnych tém z  danej oblasti a  je 
v neposlednom rade aj príležitosťou na 
nadviazanie nových medzinárodných 
spoluprác.

Dominika Moravcová – Ingrid Lanczová
Foto: archív autoriek

Konkordáty a zmluvy medzi Svätou stolicou a štátmi

Profesori Lupoi a Farina na návšteve v Trnave

Letná škola Bolonskej univerzity 
v spolupráci s Právnickou fakultou TU
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Tútoring
Nezabudnite, že na škole funguje 
systém tútoringu. Tútor je človek, 
ktorý pomáha prvákom zorientovať 
sa v novom prostredí, poradí s orga-
nizáciou štúdia aj praktickými otáz-
kami života na univerzite. Ak máte 
pocit, že by ste niečo potrebovali 
vysvetliť alebo poradiť – neváhajte sa 
ozvať. Platí to aj pre starších študen-
tov, pretože tútor je tu na to, aby vás 
sprevádzal počas celého štúdia.

Kluby a voľnočasové aktivity
Štúdium nie je len o knihách a pred-
náškach – patrí k  nemu aj zábava, 
nové priateľstvá a zážitky. Preto u nás 
funguje kopec klubov a  aktivít, do 
ktorých sa môžete zapojiť. V ponuke 
sú športové a  pohybové kluby ako 
basketbal, volejbal, futsal, florbal či 

bojové umenie. Umelecké a  záuj-
mové kluby – hip-hop, jazykový krú-
žok (angličtina) a anime klub či klub 
zameraný na herné a  spoločenské 
aktivity – Dungeons & Dragons. Kaž-
dú stredu môžete využiť aj lezeckú 
stenu (miesto: BuldroFka, Trstínska 
1) a plaváreň (miesto: MTF internát). 
Stačí si len vybrať, čo vás baví, alebo 
vyskúšať niečo nové a možno objaví-
te svoju novú vášeň.

Na slovíčko so psychológom
Niekedy je fajn zastaviť sa a porozprá-
vať sa o veciach, ktoré sa nás všetkých 
týkajú. Preto pre vás pripravujeme 
psychologické večery, kde nájdete 

inšpiráciu aj priestor na diskusiu. Radi 
vás uvidíme každý druhý utorok 
o 18:00 v aule Študentského domova 
Petra Pazmáňa (1. poschodie). Témy, 
na ktoré sa môžete tešiť: Dopamín 
na požiadanie: Prečo nevieme pre-
stať scrollovať; Fenomén asperger; Čo 
s tým, keď šťastie vyprchá – tajomstvá 
hedonickej adaptácie; Komunikuj ako 
pán; Endorfíny v  pohybe: Tanec ako 
cesta k  duševnému zdraviu. Príďte si 
oddýchnuť od každodenného zhonu, 
dozvedieť sa niečo nové a získať uži-
točné tipy do života.

Sledujte nás na sociálnych sieťach 
Najaktuálnejšie informácie, pozván-
ky a  zaujímavé ponuky zdieľame aj 
na instagramovom profile študent-
skej rady. V  najbližších dňoch sa 
môžete tešiť aj na Halloween party. 
O  programe zatiaľ veľa neprezradí-
me, avšak máte sa na čo tešiť. Sle-
dujte nás na sociálnych sieťach, nech 
vám nič neujde!

Katarína Hollošiová

Aktívny semester: uč sa, hýb sa, diskutuj
Nový semester je v plnom prúde a my zo študentskej rady vám prináša-
me prehľad toho najzaujímavejšieho, čo sa u nás deje. Či už hľadáte pod-
poru v štúdiu, nové aktivity, oddych pri športoch alebo diskusiu o zaují-
mavých témach – určite si tu nájdete niečo pre seba. 

Letné prázdniny sa skončili a veríme, 
že každý z  nich si odniesol aspoň 
jedno dobrodružstvo, ktoré mu po-
máha ľahšie zvládať nové povinnosti 
spojené s  novým školským rokom. 
UPeCe toto leto zažilo veľké dob-
rodružstvo spojené s Jubilejným ro-
kom Nádeje, ktorý teraz prežívame. 
Našu pútnickú výpravu sme začali 
na letisku vo Viedni, odkiaľ sme sa 
presunuli priamo do mesta plného 
cestovín, pizze a  gelata – do Ríma. 
V Ríme sa konalo stretnutie mladých 
s  pápežom Levom XVI. Mladí ľudia 
z celého sveta bývali v  rôznych čas-
tiach Ríma. My sme si po príchode 
do hlavného mesta Talianska zložili 
veci v  priestoroch výstaviska Fiera 
di Roma. Spalo sa v  spacákoch na 
karimatkách s  minimálne tisíckou 
ďalších pútnikov v  jednej obrovskej 
hale. 
Navštívili sme tzv. Slovenský dom, 
ktorý bol miestom odpočinku pre 
slovenských pútnikov a  asi aj jediné 
miesto v celom Ríme, kde sa dali kú-
piť Horalky. Po svätej omši, keď sme 

boli posilnení na tele a aj na duchu, 
sme sa vydali na námestie Piazza di 
Popolo, kde sme mohli pri krásnom 
západe slnka vidieť hudobné vystú-
penia z rôznych krajín, medzi ktorými 
sme samozrejme podporili aj vystú-
penie slovenskej skupiny Espé z pro-
jektu Godzone. 
Na ďalší deň začalo fyzicky náročné 
putovanie. Pobalili sme svoje bato-
hy a počas horúceho slnečného dňa 
sme sa s  miliónom ľudí presunuli 
na lúku Torr Vergata, kde nás čaka-
lo stretnutie s  pápežom Levom XVI. 
Hoci bolo putovanie náročné, po 
celej ceste nás povzbudzovali dob-
rovoľníci, ktorí nám podávali vodu 
a  usmerňovali celou cestou. Odvša-
diaľ bola počuť veselá vrava, piesne 

z  rôznych kútov sveta, ale aj spo-
ločné modlitby väčších skupín. Po 
príchode na Tor Vergatu nás privítali 
ďalšie hudobné predstavenia. Pri 
západe slnka prišlo oznámenie: „Pá-
pež prichádza!” Zrazu začal veľký 
ruch a ľudia sa začali zbiehať k ceste 
so snahou vidieť pápeža z  čo naj-
menšej vzdialenosti. A nám sa to tiež 
podarilo. S pápežom sme mali večer-
nú vigíliu, ktorú sprevádzal obrovský 
orchester. Atmosféra bola nádherná, 
a  aj napriek tomu, že nás bolo tak 
veľa, všade vládlo obrovské ticho 
a pokoj. V noci sme spali na lúke, kde 
sa nám podarilo aj zmoknúť. Na ďal-
ší deň sme s pápežom Levom slávili 
nedeľnú eucharistiu. Hoci sa po nej 
púť pre viacerých skončila, pre nás 
UPeCečkarov sa ešte len začala. V na-
sledujúce dni sme si prešli spoločne 
všetky jubilejné brány, všetky hlavné 
pamiatky, vyskúšali typické talianske 
jedlá, zažili krásne spoločné chvíle 
a  vytvorili si spomienky, ktoré nás 
doteraz spájajú a pozdvihujú pri za-
mračenom jesennom počasí.

Stretnutie v Ríme a otvorenie našich brán
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Otvorenie UPeCe a  slávnostný 
obed 
V  našom UPeCe sa za posledný čas 
stalo toho naozaj veľa. Začali sme 
školský rok na Veni Sancte, otvorili 
sme brány nášho centra, pohostili 
sme študentov obedom a aj privítali 
prvákov na prvej mládežníckej omši 
v  tomto semestri. A  ako to celé do-
padlo?
Ak ste sa aj vy počas Veni Sancte za-
počúvali do krásneho spevu mládež-
níckeho zboru, tak áno, bol to zbor 

z  nášho UPeCe. Sme veľmi vďační, 
za túto možnosť a taktiež sme vďač-
ní, že sme mali možnosť pozvať štu-
dentov na slávnostný obed a na náš 
program.
Po Veni Sancte a  slávnostnej 
akadémií bol čas, keď UPeCe mohlo 
otvoriť svoje brány a privítať študen-
tov obedom. A  to tých študentov 
teda bolo! Veľmi milo nás prekvapilo, 
koľko študentov prišlo a  s  koľkými 
sme sa mohli rozprávať. Počas obeda 
sme aj odprezentovali naše UPeCe, 
predstavili tímlídrov, ukázali naše 
fotky a pozývali na naše nasledujúce 
akcie. Celý naozaj pekný a vydarený 
deň sme si aj spoločne zašportovali 
a trávili chvíle spolu. 

Privítanie prvákov na prvej mlá-
dežke
V stredu po slávnostnom obede sme 
na našej mládežníckej svätej omši 
„pasovali” našich prvákov. S  čistým 
svedomím môžeme tvrdiť, že boli 
veľmi odvážni, prezradili nám nejaké 
nové veci o sebe a my sme ich s  ra-
dosťou privítali aj malým darčekom. 
Samozrejme, po omši nasledovalo 
aj malé agapé, kde sme pokračovali 

s hrami a rozhovormi až do neskoré-
ho večera.
Ak sa chceš dozvedieť viac o UPeCe, 
programe a  dianí života, sleduj nás 
na:
IG: upece.tt
FB: UPeCe TeTe
MAIL: upece.tt@gmail.com
ADRESA: Františkánska 33A, Trnava
Neboj sa, príď a zapoj sa aj Ty! 

Tím UpeCe
Foto: archív UPeCe

Stretnutie s pápežom

Lucka: „Z  Ríma si odnášam radosť, novú nádej a  po-
vzbudenie vo viere. Som rada, že som videla Svätého 
Otca naživo.“
Timo: „Chcem byť originálny... A preto poviem, že som 
rád, že som zažil tlačenicu, aby som sa vôbec mohol 
najesť. Ale nie… Bolo tam super a aj to, že sme tam boli 
toľkí z rôznych národov vo mne vyvolalo veľkú radosť. 
Bol to jednoducho zážitok, že som sa s toľkými ľuďmi 
zúčastnil programu.“
Roland: „Čo som si odniesol? Pľuzgiere na nohách. 
(smiech) Pre mňa to bola pekná púť, ja som to ešte 
nikdy nezažil, keďže bola moja prvá. Pocit synergie 
modlitby 1,2 milióna veriacich vo mne vyvolal pocit, 
ktorý vo mne zostáva doteraz.“
Majka J.: „Odniesla som si veľmi veľa nových skúsenosti. 

A veľa krásnych zážitkov a veľa silných momentov. Bolo 
to moje prvé veľké stretnutie s mladými v Ríme. Vždy 
bolo mojim snom ísť do Ríma, a keď som sa dopočula, 
že tento rok bude Jubilejné stretnutie mladých v Ríme, 
neváhala som a  prihlásila som sa. A  vôbec to neľutu-
jem, že som tam bola. Silných a  krásnych momentov 
z Ríma bolo veľmi veľa. Prvý z najsilnejších momentov 
bolo pre mňa, keď som prvýkrát videla pápeža Leva, aj 
keď iba cez obrazovku. Ale tá atmosféra bola veľmi sil-
ná. Veľmi sa mi páčilo, že sme mohli prejsť cez takmer 
všetky Sväté brány. A že sme sa nemuseli nikde tlačiť 
a  do všetkých pamiatok sme sa rýchlo dostali. Veľmi 
som vďačná za to, že som mohla ísť na toto stretnutie 
a spoznať skvelých a úžasných priateľov. A zažiť s nimi 
kopu srandy a krásnych spoločných zážitkov.“

A čo si z púte do Ríma odniesli naši UPeCečkári? 

Pripravení na slávnostný obed

UPeCe v Ríme Pozývanie po Veni Sancte
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Hoci sa v  minulom čísle časopisu už 
objavili výsledky vyhodnotenia súťaže 
Fejtón, nemali naši čitatelia možnosť 
stretnúť sa s  víťaznými textami či ka-
rikatúrami. Dňa 10. apríla sa konalo 
vyhodnotenie jubilejného – už 10. roč-
níka celouniverzitnej študentskej súťa-
že Fejtón. Toto minivýročie vypovedá 
nielen o  životaschopnosti samotnej 
súťaže, ale aj o vzácnom poznatku: štu-
denti našich fakúlt sú ľudia kreatívni, 
ktorí túžia po priestore sebavyjadrenia 
aj v tejto oblasti.
Hlavným organizátorom a  iniciátorom 
súťaže je Katedra slovenského jazyka 
a  literatúry PdF TU (Gabriela Magalo-
vá) a  Univerzitná knižnica TU (Zuzana 
Martinkovičová). K  nej sa postupom 
času organizačne pridala aj Katedra 
pedagogiky výtvarného umenia PdF 
(Roman Gajdoš), pretože sme súťaž 
rozšírili aj o  možnosť tvoriť okrem fej-
tónového textu aj kreslený humor/ka-
rikatúru. Posledné tri ročníky sa k nám 
pridala Katedra teórie a  dejín výtvar-
ného umenia FF (Martina Vyskupová), 
pomáha nám zviditeľňovať práce reno-
movaných porotcov – výtvarníkov (M. 

Kellenberger, I.  Šátková, F. Bojničan), 
inštalovať vernisáže a úspešne zapájať 
študentov aj do kurátorských aktivít. 
V  tomto ročníku bolo najviac zapoje-
ných študentov z PdF, prišlo 11 príspev-
kov textového či grafického charak-
teru. Filozofická fakulta mala štyroch 
súťažiacich, FZaSP jedného. Právnická 
a  teologická fakulta, žiaľ, tento rok 
zastúpenie nemala. A  hoci sme nedo-
siahli kvantitatívne ukazovatele pri-

spievateľov také, ako po minulé roky, 
kvalita príspevkov sa neznížila. Ponú-
kame vám ukážky toho najlepšieho, čo 
tohtoročná súťaž ponúkla. 
Veríme, že aj v  budúcich ročníkoch 
objavíme medzi študentmi všetkých 
fakúlt nové talenty a  budeme môcť 
prezentovať ich tvorbu na stránkach 
nášho časopisu. 

-gm- 
Foto: Barbora Likavská

Fejtón 2025 alebo 10 rokov študentskej kreativity

Umenie slovenských úradov

Úrady možno hodnoverne prirovnať 
k umeleckým dielam – nájdeme prvky 
absurdity, surrealizmu, tragédie aj ko-
médie. Porovnať sa to dá s estetickým 
zážitkom pri čítaní modernej poézie: 
človek nevie, či sa má smiať, alebo pla-
kať. 
Už pri vstupe sa nám môže stať, že 
dvere s nápisom tlačiť treba potiahnuť 
k  sebe. Ak to však nefunguje, je mož-
né, že práve dnes je nestránkový deň. 
Bežný smrteľník očakáva, že úrad bude 
otvorený rovnako ako všetky ostatné 
inštitúcie, ale ide o fatálnu chybu laika. 
Každý nepárny pondelok mesiaca je 
predsa otvorené len na pol dňa, piatky 
sa úrad ani neotvára, a ak sa opovážime 
prísť niekedy medzi deviatou ráno až 
druhou poobede... žiaľ, práve prebieha 
obedná prestávka. 
Rovnako ako kvalitná literatúra, aj úrad 
má svoju femme fatale, neporaziteľnú 
protagonistku, ikonickú hrdinku – naj-
neochotnejšiu stvoru, ktorá človeku 

dokáže spraviť zo života peklo. Má 
superschopnosť zavraždiť človeka už 
pohľadom a  jej  sloganom je veta: „Ale 
to ste si mali vybaviť predtým...“ Pracu-
je v úrade celý život, jej pozícia sa dedí 
z generácie na generáciu, z očí jej vyža-
ruje hĺbka existenciálnej únavy, ktorú 
nenájdeme ani u filozofov.
Ak sme sa však dostali až sem, naša mi-
sia nekončí, čaká nás ešte veľká skúška 
trpezlivosti. Nie je to len hocijaká skúš-
ka, je to stres, je to meditácia, je to neza-
budnuteľný zážitok, pri ktorom začne-
me zvažovať, či by nebolo jednoduchšie 
presťahovať sa niekam do lesa a žiť si len 
tak – bez občianskeho preukazu.
Začína sa to sľubne. Pred nami sedia 
iba traja ľudia, tak to bude o  chvíľoč-
ku vybavené. Po tridsiatich minútach 
sa niekto zdvihne a odíde, radšej si ten 
pas objedná niekde na  čiernom trhu. 
Po hodine čakania a nulového progresu 
sa rozhodneme rýchlo si odbehnúť na 
toaletu alebo po kávu a, čudujsasve-
te, stal sa zázrak! Premeškali sme svoju 
príležitosť, rad sa pohol a moje miesto... 

Môžeme sa zaradiť na koniec! Ak by sa 
niekedy písala učebnica o  výnimkách 
z  pravidiel kvantovej fyziky, slovenské 
úrady by mohli byť vycapené na prvej 
strane – neplatia tu zákony logiky, čas 
neplynie lineárne, jediné, čo je isté, je 
ľudská neistota.
Po piatich hodinách, troch kávach 
a  nespočetných existenčných krízach 
sa konečne dostaneme k okienku. Pani 
úradníčka si orlím zrakom prezrie náš 
dokrkvaný formulár a vyriekne osudo-
vú vetu, ktorá nám zmrazí krv v žilách: 
„Ale tu vám chýba jedna pečiatka.“ 
Pocit, ktorý v  nás jej výrok vyvolá, je 
rovnaký ako estetický zážitok pri číta-
ní modernej poézie: človek nevie, či 
sa má smiať, alebo plakať. Je to pocit, 
o ktorom vieme, že sme ho nezažili na-
posledy, pretože život na Slovensku so 
sebou nesie svoje istoty – smrť, dane 
a fakt, že na každom úrade nám bude 
chýbať „ešte jedna pečiatka“.

Tamara Anna Žalobínová 
(1. miesto v súťaži Fejtón 2025)

Ráno. Moment, keď sa prirodzene zo-
budím na teplé lúče vychádzajúceho 

slnka, pôvabne zažmurkám a  s  úsme-
vom a  elegantným roztiahnutím rúk 

sa posadím na posteli. Očividne som si 
nikdy v živote neumývala tvár, pretože 
mám na sebe  trojcentimetrovú vrstvu 
make-upu a dokonalo uhladené vlasy. 

Ako nezomrieť pri rannom vstávaní
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Bunker

Robko sa rozkročil uprostred čistinky 
za starým lesom a  hrdo sa rozhliadol 
po svojej družine. Boli tam všetci: Pán-
ko, ktorý si stále opakoval jazykolamy 
z  hodín u  logopedičky, Kvietok, ktorý 
sa ešte stále rozčuľoval na spolužiaka 
Igora, pretože bol presvedčený, že pani 
učiteľka vyvolala Kvietka kvôli nemu, 
a Rudko, ktorý len tak z dlhej chvíle za-
bíjal električky.
„Tak, chalani, mám plán! Vybudujeme 
bunker!“ vyhlásil Robko dramaticky.
„Bukner! Teda, bun-ker...“ zopakoval 
Pánko a  nespokojne si odfrkol. „No 
a kde? A prečo?“
Robo prevrátil očami a odpovedal: „No, 
kde asi? Tu! A prečo? Aby sme mali svo-

je vlastné miesto, kde budeme chodiť 
my... a  teda aj tí z  mladších ročníkov, 
samozrejme,“ dodal s  falošným úsme-
vom, pričom vedel, že im na tých dec-
kách vôbec, ale vôbec nezáleží. V sku-
točnosti chceli miesto, kde by sa mohli 
schovávať pred svetom, vymýšľať vlast-
né pravidlá a byť neotrasiteľnými pán-
mi svojej malej pevnosti.
Robko každému pridelil úlohy. Pánko 
mal ísť zohnať klince a  dosky, ale na-
miesto toho sa zatúlal do susednej de-
dinky, kde obdivoval jaterničky z miest-
nej zabíjačky. Kvietok mal doniesť deky 
a plachty, ale namiesto toho si polepil 
bicykel všelijakými zbytočnými nálep-
kami. A Rudko? Ten bol určený na hľa-
danie kameňov na spevnenie základu 
– práca, ktorú by nemal pokaziť azda 

nikto, ale Rudko si radšej sadol na peň 
a ujedal z chleba, až kým ho z toho pňa 
neprekotilo.
Po niekoľkých dňoch sa na čistinke 
neobjavil fantastický bunker, krčila sa 
tu len chatrná konštrukcia z  nahádza-
ných konárov, ktorá ledva držala po-
hromade. Robko sa tváril nahnevane, 
ale v duchu vedel, že jeho partia nikdy 
nebola tímom, ktorý by čokoľvek do-
tiahol do konca. „Možno to tak malo 
byť,“ povzdychol si nakoniec a  pozrel 
na svojich kamarátov. Bunker možno 
nepostavili, ale aspoň mali dôvod tráviť 
spolu čas pri práci... aj keď každý z nich 
mal úplne iné predstavy o tom, čo prá-
ca vôbec znamená.

Matúš Vetter 
(3. miesto v súťaži Fejtón 2025)

Tak by to teda vyzeralo, kebyže žijem 
vo filme. Realita je však o maličký kúsok 
iná.
Mňa napríklad bežne zobúdza trans-
murálny infarkt, ktorý by zabil aj 800-ki-
lového býka, pretože moje včerajšie 
motivovanejšie ja sa rozhodlo, že bude 
dobrý nápad nastaviť si budík porovna-
teľný so  130-decibelovým koncertom 
kapely Motorhead z  roku 1986, aby 
som sa vraj lepšie prebudila. Od toho 
zvyku som našťastie upustila, odkedy 
celých päť pracovných dní prebývam 
na internáte. Moja spolubývajúca ale 
nie. Tá je zjavne hluchá ako Beethoven 
po kríze stredného veku a toto znevý-
hodnenie jej vydrží až do večera, keď je 
opäť čas ísť ... čo? Umyť si zúbky, zaľah-
núť do postele a ľaptať tak, že ju počuť 
o  tri izby ďalej, asi aby sa, chúďatko, 
sama počula. 
Moment pokoja prichádza práve vtedy, 
keď sa spolubývajúca sama rozhodne 
ísť o  pol druhej ráno spať, aby sa vlá-
dala na obed zobudiť. A  ja konečne 
zavriem oči, uvoľním každý jeden kĺb 
svojho tela, vyprázdnim hlavu od pre-
bytočného stresu a  negativity a  po-
norím sa do pokoja noci. Presne to sa 
stane, ale až hodinu a  pol pred nad-

staveným budíkom, pretože namiesto 
vyprázdňovania od stresu a  negati-
vity sa ten poškriabaný kus hardvéru 
v  mojej hlave rozhodol pripomenúť 
mi, ako som sa pred troma rokmi v su-
permarkete rozčuľovala, prečo mi na 
termináli nejde platiť preukazom štu-
denta. Nezabudne mi pripomenúť ani 
to, ako som pred ôsmimi ľuďmi spadla 
do priekopy tak, že som lizla čokoľvek, 
čo v nej predtým tieklo, ako som odký-
vala chalanovi, ktorý nekýval mne, a že 
som mala vypracovať štruktúrované 
poznámky z  58-stranového skripta na 
zajtrajší seminár.
Toto sú veci, ktoré sa spiacej prin-
ceznej z  kreslenej rozprávky nedejú, 
nečudo, že ani jedna z dvanástich Dis-
ney princezien nemá kruhy pod oča-
mi ako medvedík čistotný a  na hlave 
hniezdo, za ktoré by sa nehanbil ani 
kondor kalifornský. Podobne ako žiad-
na z nich nehrá preháňaciu ruletu spô-
sobenú lacným kofeínom z  univerzit-
ných automatov. Jediná z  nich, ktorá 
je možno trošku nevyspatá, je Snehu-
lienka. Tá síce nevyzerá ako medvedík 
čistotný, ale rozpráva sa s ním, a to je 
podľa mňa buď príznakom schizofré-
nie, alebo chronického spánkového 

deficitu. Tým, že žije v  malej chalúp-
ke so siedmimi chlapmi, sa prikláňam 
k  tej druhej možnosti. Nečudo, že 
to otrávené jablko od stareny, kto-
rú nikdy v  živote nevidela, prijala tak 
odovzdane. To by bolo teda jasným 
znamením, že v  akomkoľvek stave sa 
v  pondelok ráno zobudíme, budeme 
na tom aj my študenti lepšie ako prin-
cezná. To, či je lepšie zobudiť sa na už 
v  úvode spomenutý infarkt, alebo na 
bozk od o  10 rokov staršieho princa, 
je ale asi na názore každého z nás. Ja 
definitívne volím infarkt. 
Ako teda nezomrieť pri rannom vstá-
vaní? Odpoveď je jednoduchá, nedá 
sa to. Sama Snehulienka zvolila radšej 
možnosť dať si posledné jablko a  ne-
zobudiť sa už vôbec. My ale nie sme 
nejaké princezné z cukru. My sme našu 
najväčšiu výzvu dňa – vstávanie – pri-
jali ako každodennú súčasť života. A to 
jednoducho preto, aby sme po devia-
tich rokoch nadávania na nedostatok 
spánku z  dôvodu štúdia pre zmenu 
začali nadávať na nedostatok spánku 
z dôvodu pracovného stresu.

Marcela Haladejová 
(2. miesto v súťaži Fejtón 2025)

Do súťaže Fejtón sa zapojila aj talen-
tovaná študentka Janka Myšlanová 
z  Katedry ošetrovateľstva FZaSP TU. 
V  nasledujúcom texte nám Janka 
prezradí, čo ju k  účasti viedlo, ako 

vznikal jej príspevok a  čo všetko jej 
účasť v súťaži priniesla. 
Janka Myšlanová: „Tak ako aj po mi-
nulé roky, aj tento rok sa na našej uni-
verzite konala literárno-umelecká sú-

ťaž Fejtón. Ide o súťaž v písaní fejtónu 
a v kreslení karikatúr/kresleného hu-
moru. Dokonca, bolo to jubilejné de-
siate výročie. O súťaži som počula aj 
minulý rok, no odvahu zapojiť sa som 

Fejtón s dušou – študentka Janka Myšlanová zaujala v súťaži
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Redakcia časopisu  Universitas Tyrna-
viensis  s  radosťou uzatvára 12. roč-
ník obľúbenej fotografickej súťaže 
LET(O)_2025, určenej denným štu-
dentom Trnavskej univerzity. Témou, 
ako každý rok, bolo leto – v  celej 

svojej farebnosti, náladách, kontras-
toch a osobných interpretáciách. Do 
súťaže študenti zaslali takmer 200 
fotografií, čo predstavuje historicky 
najvyšší počet príspevkov. Mimoriad-
ne aktívni boli študenti pedagogickej 

fakulty, odkiaľ prišlo najviac diel, no 
tvorivý duch sa prejavil naprieč všet-
kými fakultami. Ocenení autori: Sabí-
na Vojčáková (1. miesto, fotografia na 
zadnej strane obálky), Nina Mindová 
(2. miesto) a  Dominika Gábrišová 
(3. miesto).
Odborná porota v zložení Roman Gaj-
doš, Barbora Likavská, Marcel Mališ, 
Adrián Kobetič a  Martina Vyskupová 
hodnotila fotografie z  viacerých as-
pektov – od technickej precíznosti 
cez kompozičnú vyváženosť až po 
schopnosť vystihnúť atmosféru leta. 
Dôležitým kritériom bola aj origina-
lita a vizuálna výpoveď, ktorá dokáže 
osloviť diváka. Výber víťazov nebol 
jednoduchý – úroveň prác bola mimo-
riadne vysoká a  rozmanitá. Súťaž  LE-
T(O)_2025 opäť potvrdila, že študenti 
TU dokážu cez objektív vyjadriť nielen 
estetiku, ale aj myšlienku, náladu či 
osobný príbeh. Leto sa v  ich podaní 
stalo priestorom pre hľadanie krásy, 
ticha, pohybu, svetla aj kontrastu. 

Barbora Likavská

Vyhodnotenie súťaže LET(O)_2025

Ako by ste sa tvárili, keby sa v médi-
ách rozniesla správa, že láska je cho-
roba? Keby to hlásili na železnici na-
miesto príchodu a  odchodu vlakov? 
Keby to kikiríkal každý dedinský ko-
hút alebo to bľabotalo každé dieťa? 
Každý z nás by túto informáciu spra-
coval inak. Niekto by si predstavil 
angínu, niekto by to ako s  chrípkou 
preležal v posteli, iný by zas kašľal na 
celý svet. Báli by sme sa, veď to môže 
byť infekčné, dlhodobé, úmorné... 
vyhýbali sme sa jej. Nechodili by sme 
von, prerušili by sme sociálne kon-
takty, úsmev by sme schovali za rúš-
ka. Naša autenticita by zostala skrytá 

za nepreniknuteľnou bariérou. Ne-
predstavovali by sme si nič pekné, nič 
optimistické, nič romantické. Zavrhli 
by sme ju. Svet navôkol by bol šedý, 
kvety by sa zakuklili späť do svojich 
púčikov a vtáky by prestali štebotať, 
šírilo by sa len strohé krá, krá... 
Dá sa to pochopiť. Pri chrípke si dáme 
Paralen, pri angíne siahneme po anti-
biotikách a proti kašľu si dáme prie-
duškový čaj... Pomôže nám čas, tre-
ba to vyležať, vypotiť to. A keď nám 
niečo padne do oka, vyplačeme sa, 
necháme to odísť slaným potokom. 
Nákazlivosť raz ale pominie, rúška sa 
zahodia, bariéry padnú. A my naho-

díme úsmev. Dáme si druhú šancu, 
sadneme si na kávu. Vtáčí spev nám 
pohladí dušu, vôňa kvetov poštek-
lí chĺpky v  nose. Chytíme sa za ruky 
a  zasa radi počkáme, veď po daždi 
vyjde slnko...

Janka Myšlanová

Pozn. redakcie: Fejtón J. Myšlanovej 
uverejňujeme (v  mierne upravenej 
podobe) i keď sa neumiestnil na pr-
vých troch pozíciách. Oceňujeme 
tvorivý potenciál študentky, ktorá je 
aktívna aj v oblasti kreatívneho písa-
nia.
 

G. Magalová 
(porotkyňa súťaže Fejtón) 

Láska ako choroba dnešnej doby 

nabrala až teraz. Pripomenula mi to 
moja spolubývajúca, ktorá sa zapája 
už niekoľko rokov formou kreslenia 
karikatúr. Musím spomenúť, že veľmi 
úspešne...
Ja som sa zapojila formou písaného 
slova. Už na základnej škole som sa 
zúčastňovala rôznych recitačných či 
literárnych školských súťaží. Na stred-
nej škole som sa aktívne angažovala 
v  školskom časopise, kde som bola 
redaktorkou a  v  súťaži Zemplínske 

pero sa mi dvakrát podarilo úspešne 
umiestniť v kategórii próza. Odmalič-
ka bolo písanie mojím útekom z  re-
ality. Osobne preferujem umelecké 
opisy, úvahy či rozprávanie, ale skú-
sila som to a ostal mi veľmi dobrý po-
cit, že som sa vôbec zúčastnila. 
Atmosféra na vyhodnotení bola veľ-
mi príjemná, ba priam rodinná. Medzi 
hosťami bol aj karikaturista F.  Bojni-
čan. Ten pripravil výstavu kreslených 
vtipov s názvom Enviroend.

Témou môjho fejtónu bola láska. Pí-
sala som o láske, ako keby bola cho-
robou dnešnej doby a  rada som si 
vypočula práce ostatných zúčastne-
ných, právom vyhrali. Všetkým to zo 
srdca prajem a  som vďačná za túto 
novú skúsenosť.“
Janke ďakujeme za reprezentáciu 
našej katedry a prajeme jej ešte veľa 
inšpirácie, tvorivých nápadov a úspe-
chov.

Oľga Kabátová 

Fotografia Niny Mindovej (2. miesto) Fotografia Dominiky Gábrišovej (3. miesto)
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I  keď v  minulosti mal vo výtvarnom 
umení periférne postavenie, bol po-
kladaný za akýsi nízky, priam pokles-
nutý žáner, v súčasnosti sa stáva sú-
časťou tvorby viacerých umelcov. Na 
začiatku 20. storočia prenikli humor, 

komično, groteska, persifláž či karika-
túra rázne medzi fenomény moder-
ného života a  do umenia sa zaradili 
ako jeho rovnocenné nielen okrajové 
časti.
Napriek tomu, že diela s humorným, 
ironickým či sarkastickým nábojom 
môžeme nájsť vo všetkých druhoch 
výtvarného umenia, v kresbe, grafike 
alebo plastike, treba objektívne pri-
znať, že najvýznamnejšie postavenie 
v tejto oblasti prináleží práve kresle-
nému humoru a  karikatúre. Ich pro-
stredníctvom najrýchlejšie preskočí 
iskra medzi autorom a prijímateľom, 
efekt je účinnejší a dokonalejší.
Pri umeleckom stvárňovaní svojich 
myšlienok autori používajú kresebne 
úsporný prejav, odkiaľ je už len krôčik 
k jednoduchej a čistej, nielen výtvar-
nej, ale predovšetkým myšlienkovo 
zrozumiteľnej línii. Práce sú vyjadro-
vané prostredníctvom čiernobielej 
i  farebne kolorovanej perokresby, 
grafiky či koláže, ale nechýba ani 

výsostne maliarske uchopenie témy 
a  v  súčasnosti samozrejme elektro-
nická tvorba.
Samotné kresby nakoniec hovo-
ria svojou vlastnou rečou. Odhaľu-
jú vnútorné naladenie autorov, ich 
orientáciu i  smerovanie. Je obdivu-
hodné prostredníctvom rozmermi 
neveľkých prác spoznávať prenika-
vosť myslenia autorov, ich schop-
nosť brilantne a do hĺbky odhaľovať 
najčastejšie javy našej nedokonalej 
doby – netoleranciu a  hlúposť ako 
dôsledok ľudského sebectva, zloby, 
arogancie či povrchnosti.
Táto, na prvý pohľad nevážne pôso-
biaca výtvarná disciplína, prekonáva 
bariéry vzdialenosti i komunikácie, re-
zervovanosti i  konzervatívnosti, stá-
va sa mostom, ktorý zbližuje a uzdra-
vuje. Uzdravuje schopnosťou smiať 
sa, usmievať sa alebo sa len tak po-
usmiať (niekedy len v duši) či len tak 
sa zamyslieť a uvoľniť sa.

Humoristi nastavujú krivé zrkadlo 
sveta okolo nás. Žiaľ, to čo v ňom vi-
díme, je len málokedy naozaj smieš-
ne. Naopak, skutočne je vecou priam 
odvahy vidieť svet z veselšej stránky, 
dokázať objaviť choré veci a  javy vo 

vnútri, správne ich pomenovať navo-
nok a ešte sa im aj zasmiať.
Doposiaľ sa nepodarilo nájsť lepší, 
účinnejší, rýchlejší a  internacionál-
nejšie pôsobiaci prostriedok na ro-
zosmiatie príslušníka homo sapiens 

než kreslený vtip. Je nenákladný, 
dá sa zohnať bez receptu, môže sa 
konzumovať masovo, zväčša zaberá 
okamžite a nemá vedľajšie negatívne 
účinky. 
Svet čiar a  farebných plôch má ne-
pochybne nielen onú magickú 
schopnosť vyvolať v divákovi smiech, 
dobrú náladu, ale i zlosť a hnev. Mno-
hokrát si ani neuvedomujeme, ako 
hlboko vstúpil do nášho života.
Pri posudzovaní kresieb v súťaži sme 
brali do úvahy dva aspekty. Prvý bol 
nápad – myšlienka. Druhým aspek-
tom bolo samotné spracovanie. Kres-
by zaslané do súťaže boli tvorené 
rôznymi technikami. Od čiernobielej 
kresby ceruzou cez kresby farebnými 
ceruzami na papieri, či digitálnu tvor-
bu v  tablete ako aj ich kombináciu. 
Zaslané práce sú prevažne satirické, 
čo je reflexiou na dnešnú dobu. Pozi-
tívne je, že mladí autori vnímajú dia-
nie okolo seba a vyjadrujú svoj postoj 
aj takýmto spôsobom. 
Pri celkovom zhodnotení prác je jas-
né, že autori budú musieť na sebe 
ešte trochu popracovať. Podstatné 
je však, že sa vydali na tvorivú cestu 
a  našli záľubu v  kreslenom humore. 
Želám im veľa úspechov v ďalšej tvo-
rivej práci, nech poukazujú na neš-
váre tejto doby a  rozdávajú smiech 
a dobrú náladu svojimi kresbami. 

František Bojničan
porotca súťaže Fejtón 2025

Humor – most, ktorý zbližuje a uzdravuje
Aj pri troške vnímavosti sa dá spozorovať, že v každej oblasti života ľudskej spoločnosti sa stretávame s humo-
rom. Má svoje miesto v literatúre, divadle, hudbe, vo výtvarnom umení a mnohých iných oblastiach. Obyčajný 
človek sa s ním dostáva do kontaktu hlavne prostredníctvom masmédií. Ráno si kúpi noviny, v ktorých o. i. môže 
nájsť aj zábavnú stranu plnú vtipov a humorne ladených sentencií alebo si kúpi humoristický časopis určený 
špeciálne pre účel pobavenia sa. A dnes sa asi najviac môže stretnúť s humorom na všadeprítomnom internete.

1. miesto v súťaži Kreslený humor/karikatú-
ra 2025: Sabína Vojčáková: Nie je to najos-
trejšia ceruzka v peračníku

2. miesto v súťaži Kreslený humor/karikatú-
ra 2025: Romana Seléšiová: Portrét tradič-
nej rodiny

3. miesto v  súťaži Kreslený humor/karika-
túra 2025: Katarína Hollošiová: V  škole sa 
mám bombovo
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Patrik je absolventom štúdia na práv-
nickej fakulte, kde sa od prvého ročníka 
zaradil medzi študentskú elitu. Výbor-
nými známkami a  účasťou v  rôznych 
mimoškolských aktivitách od začiat-
ku dokazoval, že o  ňom ešte budeme 
počuť. Síce začiatky jeho štúdia neboli 
jednoduché, najmä kvôli koronavírusu, 
ktorý študentov izoloval a výučbu pre-
sunul do online priestoru, vyučujúci na 
právnickej fakulte (napríklad na ústav-
nom práve či na teórii práva) v Patrikovi 
vzbudili nadšenie pre právnu proble-
matiku a kolegiálnu súťaživosť. Osobný 
kontakt so spolužiakmi chýbal aj Patri-
kovi, no o to pevnejšie priateľstvá si po 
pandémii dokázal vybudovať (rovnako 
ako mnoho ďalších študentov naprieč 
TU). 
Patrik v  začiatkoch svojho štúdia 
vytvoril iniciatívu a  spolu s  ďalšími 
spolužiakmi založil študentskú orga-
nizáciu Naša právnická, ktorá má oce-
nenie najlepšej fakultnej organizácie 
na Slovensku za rok 2024 a  ktorá sa 
stala silným komunitným priestorom 
pre neformálne vzdelávanie, zážitky 
a priateľstvá. Následne pôsobil na ka-
tedre medzinárodného a  európskeho 
práva ako pomocná vedecká sila, pub-
likoval množstvo odborných článkov, 
umiestnil sa na skvelých miestach 
v súťaži ŠVOČ či dopomohol k historic-
kému umiestneniu TU v celosvetovom 
kole súťaže JESSUP v  simulovanom 
súdnom spore z  medzinárodného 
práva (po minulé roky ako súťažiaci, 
tento rok ako ako kouč a  fundraiser 
tímu JESSUP 2025, ktorý reprezento-
val Slovensko na Európskom fóre aj vo 
svetovom finále vo Washingtone D.C.). 
Patrik taktiež pôsobil ako grafik či 
šéfredaktor fakultného časopisu Cor-
pus Delicty. Toto sú všetko študentské 
aktivity. Avšak, vďaka nim sa Patriko-
vi ukázali pracovné príležitosti, ktoré 
preverili jeho schopnosť časového 
managementu. 
S  čím sa Patrik denne stretáva mo-

mentálne (aj vďaka svojej študent-
skej odbornosti)?
„Momentálne pôsobím v  niekoľkých 
rovinách – odborných, komunitných aj 
medzinárodných. V  rámci Trnavského 
samosprávneho kraja pracujem ako 
Communications Officer pre projekt 
REWARD, kde mám na starosti komu-
nikáciu so stakeholdermi v  našom 
kraji aj so zahraničnými partnermi. 
Predstavujem im, aké kvalitné aktivity 
realizujeme v oblasti podpory malého 
a  stredného podnikania a  boja proti 
odlivu mozgov. Zároveň som manažér 
pre sociálnu inklúziu a  zamestnanosť 
v  projekte NEET, kde sa zameriavam 
na prepájanie inštitúcií a  tvorbu stra-
tegických dokumentov pre zlepšenie 
postavenia mladých. Ďalšou rolou je 
funkcia strategického koordinátora 
projektu rozvoja inovačného ekosys-
tému TTSK, kde pripravujem novú ino-
vačnú stratégiu a prepájam kľúčových 
aktérov v  regióne. To je moja hlavná 
pracovná náplň. Som tiež mládežnícky 
delegát Slovenska pri Kongrese regi-
onálnej a  miestnej samosprávy Rady 
Európy, kde zastupujem hlas mladých 
ľudí na európskej úrovni. V rámci kon-
zorcia KreativEU pôsobím ako predse-
da študentskej únie, kde reprezentu-
jem 75 000 študentov z rôznych krajín. 
V rámci projektu Naša Trnava sa venu-

jem aj občianskej aktivite – tvorím po-
zitívne ladený obsah o Trnave a regió-
ne (podcast, newsletter, videá – Paťove 
3 dobré správy).“
Síce sa Patrik primárne nevenuje v prá-
ci právu tak, akoby mnohí očakávali (na 
pozícii právnych asistentov v advokát-
skych kanceláriách atď.), určite neľutu-
je, že si pre svoje štúdium vybral práve 
Právnickú fakultu TU. Ako sám hovorí: 
„právo je nástroj“ rovnako ako dizajn, 
ktorému sa dlhodobo venoval už pred-
tým. A mať v rukách takéto dva nástro-
je, ktoré Patrik dokáže spájať tak, aby 
priniesli čo najlepší výsledok pre tímy, 
v  ktorých pôsobí, z  neho robia kvalit-
ného spolupracovníka. Štúdium mu sa-
mozrejme dalo najmä schopnosť chá-
pať súvislosti, rozpoznať riziká, aj vidieť 
veci v širšom kontexte (čo je nenahra-
diteľné v dnešnom konzumnom svete). 
Či už ide o zmluvy, rozhodovanie alebo 
tvorbu stratégií, právnické vzdelanie 
mu dodalo analytickú istotu a  schop-
nosť komunikovať aj veľmi komplexné 
témy zrozumiteľne. A za to je Patrik Tr-
navskej univerzite veľmi vďačný. 
Vďačný je aj za to, že mu jeho fakulta 
umožnila venovať sa týmto aktivitám 
aj počas plnenia si študijných povin-
ností. Ako sám hovorí: „Veľmi si vážim, 
že mi fakulta umožnila individuálny 
študijný plán – nie kvôli práci, ale naj-
mä kvôli reprezentácii školy, účasti na 
súťažiach a  aktivitám, ktoré priamo 
súviseli s  právnickou fakultou. Vďaka 
tejto dôvere som mal možnosť napl-
no sa venovať veciam, ktoré posúvali 
meno fakulty ďalej. A  ten čas navyše, 
ktorý mi ostával, som mohol venovať aj 
pracovným aktivitám – práve preto bol 
ten balans taký náročný. Okrem vďaky 
fakulte patrí veľké poďakovanie aj môj-
mu zamestnávateľovi – Trnavskému 
samosprávnemu kraju a  Krajskej ino-
vačnej a rozvojovej agentúre – ktorí mi 
vždy vyšli v ústrety, keď som potrebo-
val ísť na seminár alebo skúšku a umož-
nili mi dokončovať štúdium popri práci. 

„Verím v potenciál tejto krajiny a jej ľudí.“
Rozhovor s úspešným absolventom práva Patrikom Ondrejechom
Vysoká škola nemusí byť len o memorovaní teoretických poznatkov. Počas štúdia na univerzite sa ti môžu otvo-
riť aj dvere k rôznym príležitostiam, ktoré ťa dokážu posunúť kariérne vpred. Či už pôjde o rôzne workshopy, 
súťaže alebo stáže, vďaka nim sa z teba môže stať niekto, na koho bude tvoja alma mater právom hrdá. Naša 
TRUNI má medzi študentmi naozaj bohaté zastúpenie úspešných študentov, ktorí absolvovali a zvíťazili v rôz-
nych súťažiach a spravili meno našej univerzite na odborných stážach doma či v zahraničí. Právnická fakulta 
však ukrýva meno jedného študenta, ktorý je dokonalým prototypom toho, že pokiaľ sa nebojíš vyskúšať veci, 
ktoré siahajú za hranicu bežných učební, tak ti narastú krídla, na ktorých môžeš lietať od jednej kariérnej prí-
ležitosti k druhej. Nech sa páči, zoznámte sa, toto je Patrik Ondrejech... 
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Svoje študijné povinnosti som si však 
vždy musel splniť rovnako ako ostatní. 
Veľakrát to znamenalo prácu do noci, 
samostatné štúdium, disciplínu a  veľa 
sebadôvery. Ale úprimne – ja som vždy 
chcel robiť niečo navyše. Som človek, 
ktorý sa nezastaví, neustále posúva lat-
ku vyššie a túži, aby veci fungovali lep-
šie. Aby sme sa viac spájali a  robili čo 
najviac pre blaho ostatných. Mal som 
veľké šťastie – dostal som sa na mies-
ta, kam sa každý nedostane, a som za 
to nesmierne vďačný. Bola to náročná 
cesta, ale urobil by som ju tisíckrát zno-
va. Pretože každá sekunda a každý krok 
počas štúdia ma niečo naučil. A  viem, 
že to bolo správne.“
Patrik však nebol len študentom, ktorý 
by bol zameraný len na svoju úspeš-
nosť. V prvom rade je človekom, ktorý 
vidí potenciál v každej osobe, s ktorou 
príde do kontaktu. Veľmi ho bavilo 
a  stále baví, keď môže pomáhať ľu-
ďom okolo seba. Keď im môže ukázať, 
aký potenciál v sebe majú a povzbudiť 
ich, aby sa ho nebáli využiť. Na Slo-
vensku máme nesmierne šikovných 
a kvalitných ľudí, ale častokrát im chý-
ba zdravé sebavedomie, viera v  seba 
samých. A  pre Patrika bolo najkrajšie, 
keď v niekom dokázal prebudiť ten pla-
meň, že: „áno, mám na to!“ Dodať nie-
komu odvahu, chuť rásť, urobiť niečo 
pre seba a pre svet okolo – to bol ten 
najkrajší pocit. A  keď teraz Patrik vidí, 
koľkí ľudia, ktorých na tejto svojej ceste 
stretol, dnes tvoria nové nápady, vedú 
projekty a menia svoje prostredie – vie, 
že Slovensko má nádhernú budúcnosť.
Pozerajúc sa spätne na Patrikovu študij-
nú cestu, sa naskytá otázka, či by Patrik 
niečo zmenil, prípadne, či by sa v nie-
ktorých situáciách správal inak. Svojmu 
mladšiemu JA, ale aj ostatným študen-
tom či ľuďom, by odkázal nasledovné: 
„Svojmu mladšiemu ja by som odkázal 
dve veci. Prvá – aby sa skôr začalo sú-
strediť na to, čo ho naozaj napĺňa. Dlho 
som pracoval v prostredí, kde som ve-
del, že nezostanem. A  mohol som už 
vtedy venovať viac energie aktivitám, 
ktoré majú dopad – medzinárodným 
projektom, komunite, ľuďom. Chýbala 
mi len trocha odvahy veriť, že aj to, čo 
robím zo srdca, má hodnotu.
A druhá vec – nebál by som sa zlyhania. 
Nemusím byť dokonalý. Dnes viem, že 
preteky nevyhrá ten, kto ide do každej 
zákruty s plynom na podlahe. Skutočný 
pretekár vie, kedy pridať – ale hlavne 
vie, kedy treba ubrať. A aj v živote je dô-
ležité nájsť ten rytmus, v ktorom vieme 
ísť naplno, ale nestratiť pritom seba.“ 
Štúdium Patrikovi prinieslo okrem 

množstva využitých príležitostí aj 
mnohé situácie, nad ktorými sa určite 
pousmeje aj po niekoľkých rokoch. Pri 
otázke: „Aká je tvoja najvtipnejšia 
príhoda počas štúdia?“ sa s nami po-
delil o nasledovné:
„Myslím, že môj najvtipnejší zážitok po-
čas štúdia bol určite počas fakultného 
finále ŠVOČ, ktoré sa kvôli našej účas-
ti na JESSUP v USA konalo online. Boli 
asi tri hodiny ráno, keď mal môj kole-
ga Peťo Jarábek prezentovať, ale jeho 
notebook zrazu vypovedal poslušnosť. 
V  polospánku som sa vybral pomôcť 
mu to dať dokopy – v tej chvíli som mal 
na sebe len trenky, lebo sme boli dvaja 
v izbe a nikoho ďalšieho sme neočaká-
vali. Lenže som si neuvedomil, že doma 
na Slovensku je desať hodín ráno, kniž-
nica plná študentov, a  samozrejme, 
všetko išlo cez kameru. Takže moje im-

provizované „tech support“ vystúpenie 
v  pyžamovom štýle vraj videli viacerí. 
Vznikla z toho dobrá zábava – a hlavne, 
Peťo mohol prezentovať, takže misia 
bola úspešná!“
A kam by Patrik chcel, aby po skon-
čení štúdia smerovali jeho kroky? 
„V  najbližšom období sa chcem naďa-
lej venovať tomu, čo mi dáva najväčší 
zmysel – teda práci v Krajskej inovačnej 
a rozvojovej agentúre. Mojím cieľom je 
vytvárať projekty, ktoré majú skutočnú 
hodnotu, pozitívny dopad na život ľudí 
a sú konkrétnym príspevkom k rozvoju 
nášho regiónu. Záleží mi na tom, aby 
to neboli len projekty pre projekty, ale 
aktivity, ktoré skutočne slúžia ľuďom. 
Zároveň sa chcem neustále zlepšovať 

– ako človek, ako profesionál, aj ako ve-
rejný pracovník. Aj preto som vďačný, 
že som sa stal členom Public Leader-
ship Academy, kde sa spolu s  dvad-
siatimi ďalšími ľuďmi venujeme tomu, 
ako zlepšovať verejné blaho cez dobré 
líderstvo vo verejnej správe. Na jeseň 
roku 2026 plánujem kandidovať do 
mestského zastupiteľstva v Trnave. Ve-
rím, že to bude ďalší spôsob, ako mô-
žem svoje skúsenosti a nápady pretaviť 
do konkrétnych zlepšení života v mes-
te, ktoré považujem za svoj domov.
A  ešte by som rád na záver povedal 
jednu vec: Aj keď veľa cestujem – či 
už do Štrasburgu, Bruselu, Talianska, 
Poľska alebo USA – a často prednášam 
alebo radím ako expert na rôznych 
podujatiach, moje srdce je stále doma. 
Mojou úprimnou túžbou je pomáhať 
zlepšovať život v Trnave, v Trnavskom 

kraji a na Slovensku. Verím v potenciál 
tejto krajiny a jej ľudí. Verím, že Sloven-
sko má na to, aby bolo miestom, kde sa 
bude dobre žiť, tvoriť, rásť. A nikdy by 
som ho nevymenil za nič na svete“
Patrikovi aj v mene redakcie, ako aj 
v  mene celej TRUNI ďakujeme, že 
svojou aktivitou celých 5 rokov svoj-
ho štúdia šíril dobré meno našej uni-
verzity a  právnickej fakulty naprieč 
svetom. Prajeme veľa šťastia a úspe-
chov v  kariérnom i  osobnom živote 
a veríme, že o Patrikovi ešte budeme 
veľa počuť.

Andrea Mičudová

Pozn. red.: rozhovor vznikol v  apríli 
2025

Tím JESSUP 2025 (zľava): Eva Gergelová, Viktória Vráblanská, Peter Jarábek, Patrik Ondre-
jech, ktorý získal v súťaži simulovaných sporov 13. miesto na svete v kategórii najlepších 
písomných podaní, čím si vyslúžil ocenenie Alona E. Evans Award for Best Memorials. Foto: 
archív P. O.
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V Budapešti sa 5. – 6. júna 2025 usku-
točnil už XV. ročník Középkorral foglal-
kozó doktoranduszok konferenciája, 
ktorá sa etablovala ako významné 
stretnutie mladých výskumníkov za-
oberajúcich sa dejinami stredoveké-
ho Uhorska a  Európy. Podujatie na 
Univerzite Loránda Eötvösa prilákalo 
30 účastníkov zo 14 európskych uni-
verzít.
Filozofickú fakultu TU na konferencii 

reprezentoval Štefan Pacola z kated-
ry histórie, ktorý predstavil svoj his-
toricko-geografický výskum stredo-
vekej cestnej siete Zemplínskej župy, 
pod názvom The Reconstruction of the 
Road Network in Zemplín county until 
the mid-14th century. Jeho príspevok 
bol zaradený do tematického bloku 
venovaného hospodárstvu, priestoru 
a  komunikáciám, ktorý moderovala 
Katalin Szende.
Program konferencie zahŕňal celkovo 
šesť špecializovaných blokov pokrý-
vajúcich široké spektrum medievis-
tických tém – od umenia a architektú-
ry cez cirkevné dejiny až po politické 
a sociálne dejiny. Okrem doktorand-
ských prezentácií obohatili podujatie 
aj prednášky etablovaných vedcov. 
Christina Lutter z Viedenskej univer-
zity otvorila konferenciu témou digi-
tálnej prosopografie a  genderových 
otázok v  neskorostredovekej Viedni, 
zatiaľ čo Tivadar Vida predviedol sku-
točne inovatívny a multidisciplinárny 

prístup pri výskume ranostredove-
kých pohrebísk.
Medzinárodný charakter podujatia 
podčiarkla účasť doktorandov z Čes-
ka, Poľska, Chorvátska, Nemecka a Ra-
kúska. Konferencia zároveň poskytla 
príležitosť na výmenu poznatkov 
a  nadviazanie odborných kontaktov 
nielen medzi mladými výskumníkmi 
zo stredoeurópskeho priestoru, ale aj 
s medzinárodne uznávanými špecia-
listami v  oblasti dejín stredovekého 
Uhorska, ktorí sa na nej zúčastnili vo 
významnom počte.
Organizátori plánujú vydanie zbor-
níka Micae Mediaevales s  vybranými 
príspevkami z  konferencie v  roku 
2026. Konferenciu možno hodnotiť 
ako mimoriadne cennú skúsenosť, 
ktorej účasť je pre doktorandov nie-
len prínosom z  hľadiska rozšírenia 
odborných poznatkov, ale aj formu-
júcim prvkom ich akademického 
rastu. Podobné podujatia tak pred-
stavujú nenahraditeľnú súčasť budo-
vania vedeckej komunity.

Štefan Pacola
Foto: archív autor

Keď som sa v lete ocitla v malebnom 
meste Rossano na juhu Talianska, ča-
kala ma nezabudnuteľná skúsenosť. 
V rámci Erasmus+ stáže som ako štu-
dentka odboru dejiny a  teória ume-
nia mala možnosť pracovať v  Museo 
Diocesano e del Codex, ktoré je domo-
vom jedného z  najvzácnejších ruko-
pisov sveta – Codex Purpureus Rossa-
nensis, iluminovaného evanjeliára zo 
6. storočia, zapísaného v  zozname 
UNESCO.
Kódex, napísaný na purpurovom 
pergamene a bohato zdobený, je vy-
stavený v  špeciálne klimaticky kon-
trolovanej miestnosti, pričom jeho 
detaily sú sprístupnené aj na veľko-
formátovom displeji. Každý deň som 
sledovala, ako návštevníkov z  rôz-
nych kútov sveta fascinuje stretnutie 
s týmto jedinečným dielom. Múzeum 
ponúka cestu históriou Kalábrie – od 
antických čias, cez byzantské obdo-
bie až po barok a 19. storočie. Možno 
tu obdivovať ikony, liturgické rúcha či 
sakrálne predmety.
Moja každodenná práca bola spoje-

ná s  návštevníkmi. Sprevádzala som 
ich k expozícii kódexu a poskytovala 
informácie v anglickom, slovenskom 
i ruskom jazyku. Bola to skvelá príle-
žitosť využiť vedomosti z dejín ume-
nia v praxi a zároveň rozvíjať jazyko-
vé a komunikačné zručnosti. Veľmi si 
vážim aj priateľskú atmosféru medzi 
kolegami a  spolupraktikantmi. Na-
vzájom sme si pomáhali, vymieňali 
skúsenosti a  podporovali sa, čo vy-
tváralo príjemné a  inšpirujúce pra-
covné prostredie.
Aj keď som pracovala šesť dní v týžd-

ni, našla som si čas na spoznávanie 
regiónu. Rossano i  ďalšie mestá Ka-
lábrie ponúkajú bohaté historické 
dedičstvo, nádhernú architektúru 
a neopakovateľnú atmosféru. Spoje-
nie profesionálnej skúsenosti s osob-
ným objavovaním krajiny urobilo 
moju stáž výnimočnou.
Stáž ma naučila, aké dôležité je pre-
pojiť odborný pohľad s edukatívnym 
prístupom k  návštevníkovi. Videla 
som, že múzeum sa snaží modernizo-
vať svoje služby – od multimediálnych 
panelov až po interaktívne nástroje. 
Do budúcnosti vnímam ako výzvu 
ešte lepšie prispôsobiť prezentáciu 
zbierok deťom a rodinám či technicky 
zdokonaliť digitálne nástroje.
Rossano mi dalo viac než len odbor-
nú prax – prinieslo mi nové priateľ-
stvá, zážitky a  hlbšie pochopenie 
talianskej kultúry. Verím, že všetky 
tieto skúsenosti využijem nielen po-
čas ďalšieho štúdia, ale aj v budúcej 
profesijnej dráhe.

Elizaveta Urakova
Foto: archív autorky

Medzinárodná doktorandská medievistická 
konferencia na ELTE v Budapešti 

Kódex, Kalábria a nové inšpirácie – moja letná stáž v Rossane



33

U
ni

ve
rs

ita
s T

yr
na

vi
en

si
s 

XI
V/

20
25

/3

V  máji roku 2025 sme ako študenti 
klasickej archeológie dostali jedineč-
nú príležitosť zúčastniť sa medziná-
rodného archeologického výskumu 
v  Chorvátsku, ktorý vedie Chorvát-
sky konzervátorský inštitút a  okrem 
TU a  AÚ SAV s  nami spolupracovali 
nemeckí potápači z  DEGUWA. Pred-
metom výskumu bol neskoroantický 
prístav v  dedinke Polače na ostrove 
Mljet. Unikátnej stáže, ktorá bola zre-
alizovaná vďaka grantu z  programu 
ERASMUS+, sme sa zúčastnili celkom 
traja študenti a jeden pedagóg. 
Pre väčšinu z nás to bol prvý výskum 
pod vodou vôbec, a tak prinášal mno-
ho očakávaní. Každý deň začínal asi 
najnudnejšou časťou – prípravou vý-
stroja. Spočiatku mnohí zápasili s ob-
liekaním neoprénov a  prenášaním 
ťažkého vybavenia, no po niekoľkých 
dňoch sa táto činnosť stala bežnou ru-
tinou. Akonáhle bolo všetko dôklad-
ne pripravené, mohli sme sa konečne 
pustiť do samotného výskumu.
Slovenský tím sa zameriaval na 
priestor „fish pondu“, teda nádrže na 
ryby. Nakoľko naše skúsenosti pod 
vodou pozostávali prevažne z  potá-
pačského kurzu, bolo potrebné sa čo 
najrýchlejšie zdokonaliť, aby sme sa 
mohli naplno sústrediť na samotný 
výskum. Podmienky pod vodou boli 
priam ideálne, preto stačilo zopár dní 
a aj z potápania sa stala bežná rutina. 
Ponor zvyčajne nepresiahol hodinu 

a  pol, po ktorej nasledoval presun 
k  ubytovaniu a  rozkladanie výstroja. 
Týmto však deň nekončil a  nasledo-
vala potrebná práca s nálezmi v po-
dobe amfor, tesserae či mincí a  ich 
dokumentácia. Tí ktorí mali nálezov 
už priveľa, pomáhali pripravovať časť 
dňa, na ktorú sa mužská časť tímu 
(vrátane autora článku) tešila najviac 
– večeru. Ani jej príprava sa nezao-
bišla bez toho, aby si poniektorí z nás 
odniesli nové skúsenosti, a  to v  po-
dobe čistenia rýb za asistencie čajok.
Väčšina dní prebiehala v podobnom 

duchu, pričom voľný čas po večeri 
bol často obohatený rôznymi aktivi-
tami. Za spomenutie stojí najmä náv-
števa Odysseovej jaskyne spojená so 
šnorchľovaním či večerné prechádz-
ky k ruinám ranokresťanskej baziliky. 
Stáž trvala dva týždne a  umožnila 
nám získať nielen teoretické, ale pre-
dovšetkým praktické skúsenosti a zá-
roveň spoznať nové prostredie a ľudí, 
s ktorými sme mohli zdieľať túto vý-
nimočnú skúsenosť.

Adam Igaz
Foto: archív autora

Výskum vo vodách Jadranského mora

Adam sa pripravuje na ponor

Spracovanie materiálu v chorvátsko-nemecko-slovenskom tíme
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Veľa ľudí si pletie duchovnosť (spi-
ritualitu) so zbožnosťou, ide o  dve 
odlišné veci. Zbožnosť predstavuje 
akúsi pridanú hodnotu duchovnej 
inteligencie. Ak ste duchovne inteli-
gentný, potom si lepšie uvedomujete 
„celkový obraz“ – obraz seba, obraz 
vesmíru a svojho miesta v ňom. Du-
chovnú inteligenciu tak môžeme 
považovať za najdôležitejšiu zo 
všetkých inteligencií človeka, pre-
tože má schopnosť zmeniť náš ži-
vot, civilizáciu, planétu a  priebeh 
histórie. Rozvíjanie duchovnej inte-
ligencie nám umožní nachádzať na 
veciach i ich svetlejšie a humornejšie 
stránky a  získať vlastnosti charak-
teristické pre deti, ako sú napríklad 
nadšenie, veselá myseľ, energia a vy-
trvalosť. A nielen to – ukážu nám, ako 
si môžeme „pestovať“ vnútorný mier 
a  silu, ako lepšie zvládať a  znižovať 
stres, ktorým je poznačená súčasná 
postmoderná doba, ktorú žijeme. 
Hodnoty ako kódy nášho vnútorné-
ho správania sú pretavené do zásad, 
ktorými sa v  živote riadime a  podľa 
ktorých sa rozhodujeme. V  detstve 
spontánne prijímame prvé hodnoty 
od rodičov, neskôr od učiteľov, od 
širších komunít. Vedome alebo ne-
vedome si z nich vyberáme tie, ktoré 
budú určovať naše budúce správanie 
a naše smerovanie v živote. Hodnoty 
ako morálne zásady a  štandardy 
správania, ktoré si stanovujeme 
a ktoré obyčajne zahrňujú univer-
zálne zdieľané cnosti ako napríklad 
pravdivosť, čestnosť, spravodlivosť, 
poctivosť, slušnosť a  ďalšie cnosti. 
Tieto štandardy správania sú dôležité 
pre prežitie jednotlivca a  celej spo-
ločnosti – bez nich by nastal chaos 
a anarchia a civilizácia by veľmi rých-
lo zanikla.
Dobrou správou o našom mozgu je, 
že naše myšlienky sú reálne veličiny. 

Myšlienky ako také nie sú iba „vzduš-
né nič“ v zemi nikoho, o čom svedčia 
viaceré výskumy. Myšlienky sú veľmi 
skutočné elektromagnetické bioche-
mické signály, prenášajúce správy 
v  sieti mozgových buniek – asi ako 
keď sa v  krajine na vrcholkoch kop-
cov zapaľujú, jeden po druhom tzv. 
signálne ohne. Podobne ako sa pre-
šľapáva čistinka lesom, dorazí kaž-
dý ďalší elektromagnetický signál 
(myšlienka), ktorá po tejto čistinke 
putuje, k  cieľu ľahšie (pretože stopa 
je stále zreteľnejšia) a pravdepodob-
nosť, že myšlienka bude mať žiaduci 
účinok je väčšia a  väčšia. Negatívne 
myslenie vedie k  ešte väčšej nega-
tivite, zatiaľ čo pozitívne myslenie 
priaznivo ovplyvňuje zdravie, šance 
na úspech, kreativitu a  podobne. 
Rovnaký princíp platí aj pre hodno-
ty. Ak sú naše hodnoty v  rozpore 
so zdravím a  pocitom spokojnos-
ti vás i  druhých osôb, zvyšuje sa 
pravdepodobnosť, že váš ani život 
iných vo vašom okolí nebude ra-
dostný. Ak budú vaše hodnoty po-
zitívne, budú prinášať dobro vám 
i  druhým. Opakovaním činov, skut-
kov, správania sa, ktoré zodpovedajú 
vašim hodnotám, ktoré vyznávate, sa 
rýchlo stane zvykom, a  to následne 
tvorí základ pre vašu povahu a  spô-
sob, akým sa správate, prejavujete. 
A potom, keď poznáte silu myšlienky, 
môžete znovu získať kontrolu nad 
vlastným životom a zbaviť sa mylné-
ho pocitu, že sa vám lepí smola na 
päty. Uvedomíte si, že vy sami môže-
te byť strojcom svojho nešťastného 
alebo šťastného osudu a prevziať za 
seba i svoje správanie zodpovednosť. 
Výskumy ďalej dokázali, že ľudský 
mozog je synergický. Naše myšlien-
kové procesy sa prirodzene zmno-
žujú a rozprestierajú sa do šírky, ako 
si môžeme všimnúť napríklad pri 

snívaní alebo pri tzv. bujnej fantázii. 
A vzniká tu zákonitosť, že ak si zapl-
níme hlavu dobrými alebo kladnými 
hodnotami, budú mať tendenciu sa 
donekonečna zmnožovať, narastať. 
Toto narastanie sa následne odrazí 
i vo vašom správaní a začne ovplyv-
ňovať i vaše okolie. A pretože aj moz-
gy ľudí okolo nás sú synergické, môže 
sa stať (pravdepodobne sa tak stane), 
že práve vy budete prvou „kôstkou,“ 
ktorá v sebe i u ostatných ľudí vo va-
šom okolí zasadí, zakorení, teda spus-
tí tzv. dominový efekt dobra. 
Cnosti ako pravda a česť predstavujú 
prirodzený stav nášho mozgu. Jedna 
z  najpovzbudivejších správ o  výsku-
me mozgu je, že ľudské bytosti sú od 
prírody čestné a  prirodzene hľadajú 
pravdu. Naše mozgy sú skutočnými 
vyhľadávačmi pravdy! Prečo by tomu 
tak nemalo byť? Jednoduchá odpo-
veď: potrebujeme poznať pravdu, 
aby sme prežili. Potrebujeme poznať 
pravdu o  každej príčine a  následku, 
potrebujeme vedieť, čo sa robí okolo 
nás, či už je to v dosahu našich zmys-
lov, alebo nie je. Jednoducho potre-
bujeme poznať pravdu. Dôkazom sú 

Význam duchovnej inteligencie v dnešnej dobe
Popri racionálnej inteligencii (IQ) a  emocionálnej inteligencii (EQ) sa čoraz viac hovorí aj o  duchovnej 
inteligencii (SQ – Spiritual Quotient). Tá predstavuje schopnosť človeka hľadať hlbší zmysel, orientovať sa 
podľa hodnôt a nachádzať prepojenie so sebou, s druhými i so svetom. Ide o vnútorný rozmer človeka, 
ktorý sa dotýka otázok významu, transcendencie a celistvosti života. V rubrike Zamyslenie vám ponú-
kam prvú časť úvahy o duchovnej inteligencii, ktorá dáva zmysel nášmu mysleniu aj cíteniu. 
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aj veľkí vedci a umelci, ktorí doslova 
svoje celoživotné smerovanie orien-
tovali na hľadanie pravdy, napríklad 
Newton, Einstein, Pascal, Leonardo 
da Vinci, Cézanne, Dalí a  iní. Všim-
nime si malé deti, ako nádherne 
„lipnú“ po pravde a čestnosti, ako 
tvrdošijne vyžadujú, aby sa rodičia 
držali toho, čo povedali alebo sľú-
bili, a veľmi ťažko nesú situáciu, ak 
tomu tak nie je. Následne rodičov 
rozhorčene obviňujú „ale veď to nie 
je fér, povedali ste to, otec to pove-
dal, mama to povedala...“, niekedy 
je to až prejavené s  výrazom zlosti, 
ale zároveň, čo je ešte dôležitejšie – 
s  výrazom strachu alebo sklamania. 
Môžeme sa pýtať – z čoho pramení 
ten strach v detskej duši? Strach, že 
nedokážu veriť niečomu, čo niekto 
iný vydáva za pravdu. Strachu z  ne-
uveriteľne desivej neistoty vyvolanej 
protichodnými informáciami. Inými 
slovami – strachu o prežitie. Ak mo-
zog dieťaťa dostáva nepresné alebo 
protichodné informácie a ak sa dieťa 
podľa nich aj správa, plne si uvedo-
muje skutočnosť, že sa jeho šance 
na prežitie znižujú. Naši prapredko-
via žijúci v  jaskyniach museli veriť 
v  pravdovravnosť ostatných členov 
komunity. Ak niektorý z nich o jasky-
ni vyhlásil, že sa im v nej bude úžasne 
bývať, museli veriť, že neklame a  že 
v  jaskyni už nebýva obrovský, mrzu-
tý medveď..., aby prežili... Hľadáme 
pravdu, o ktorej vieme, že je zakó-
dovaná v  ľudskej povahe a zároveň 
je aj naším právom. Tým hľadaním 
pomáhame prežiť sebe a  druhým 
ľuďom v našom okolí. A naopak, keď 
klameme sebe i druhým ľuďom v na-
šom okolí, šanca na prežitie sa zni-
žuje, pretože zvyšuje pravdepodob-
nosť, že ľudia vo vašom okolí aj vy 
sa budete správať na základe chyb-
ných informácií, a  tak sa vo svojom 
konaní a  správaní budete dopúšťať 
omylov, chýb, ohrozujúcich vaše zá-
ujmy a potreby. V tejto súvislosti nám 
vyvstáva filozofická otázka: „Čo je 
lepšie? Nečestné konanie, správanie 
a krátkodobý prospech alebo čestné 
konanie a správanie s dočasnou stra-
tou, ale dlhodobým ziskom (priate-
ľov, „pseudospoločenského statusu“, 

financií)?“, ktorá je v  priebehu ľud-
skej histórie predmetom početných 
diskusií. Niekedy sa môže prihodiť, 
že vás okolie ignoruje, neodpovedá, 
takže k  žiadnej diskusii ani nepríde. 
Môže ísť o  nezáujem o  vašu osobu 
– pohŕdajú vami, boja sa vás, hanbia 
sa za chybu, ktorú urobili, alebo za 
skutok, ktorý vykonali, nechcú si pri-
znať chybu, a tak radšej sami žijú ďa-
lej v klamstve. Verím, že aj v zhode 
s  veľkými osobnosťami všetkých 
historických období a  celého ve-
smíru dávate svoj hlas trvalej ces-
te PRAVDY. Napomáha tomu aj tzv. 
duchovný tréning, pri ktorom sa za-
myslíme nad širokou škálou hodnôt, 
z ktorých si budeme môcť vybrať tie, 
ktoré by vám mali udávať správny 
smer po zbytok vášho života.
V rámci duchovného tréningu sa od-
porúča mať svoj vlastný, sebou vy-
tvorený Kódex správania. Osobitne 
v súčasnej dobe rýchlo sa meniacich 
princípov morálky, tlakov na prispô-
sobenie sa rastúcemu egoizmu vám 
môže uľahčiť život váš vlastný Kódex 
osobného správania alebo pevne 
stanovené životné hodnoty. Ak máte 
niekoľko pevných hodnôt so zre-
teľnou hranicou správania sa, kto-
rú neprekročíte, je pre vás potom 
ľahšie vyrovnávať sa s  dilemami 
a situáciami, ktoré sa pred vami po-
stupne vynárajú, či už v osobnom, 
pracovnom, alebo spoločenskom 
živote. Medzi najčastejšie duchovné 
hodnoty patria pravda, česť, odvaha, 
súcit, spolupráca, sloboda, mier, lás-
ka, porozumenie, dobročinnosť, zod-
povednosť, tolerancia, zásadovosť, 
čistota, jednota, vďačnosť, humor, 
vytrvalosť, trpezlivosť, spravodlivosť, 
rovnosť, harmónia, jednoduchosť 
a  ďalšie. Pri každej z  uvedených du-
chovných hodnôt sa môžeme zamys-
lieť akoby sme ich mohli uviesť do 
svojho života – aby sme podľa týchto 
duchovných hodnôt žili. Napríklad, 
ak si vyberieme dobročinnosť, oča-
káva sa od nás, že nebudeme šetriť 
časom ani finančnými prostriedkami. 
Môžeme pomáhať napríklad organi-
zovať burzu použitých vecí alebo do 
nej čiastočne prispieť. Alebo môžeme 
finančne, vecne, časovo pomáhať ro-

dine, ktorá to potrebuje. Odporúča sa 
tiež myslieť si o ostatných to najlep-
šie – i keď (a predovšetkým vtedy), ak 
sú voči vám bezohľadní a hrubí, ale-
bo keď vám idú príšerne „na nervy“. 
Uchráni vás to pred ich nie čestnými 
zámermi. Ak je pre vás dôležitá zása-
dovosť, dbajte, aby ste to, čo poviete, 
že urobíte, skutočne aj urobili. Naprí-
klad, keď vám kolega alebo kolegyňa 
povie niečo dôverné, neroznesiete to 
po celej kancelárii alebo dokonca po 
celom pracovisku. Ak je u  vás čest-
nosť na prvom mieste, zastaňte sa 
slabšej osoby, ktorú chcú pri obchod-
nom jednaní znevýhodniť, napríklad 
seniora v  obchode. Všeobecne platí, 
že ak budete žiť podľa svojich vnútor-
ných hodnôt, vyhnete sa stresu a ne-
dorozumeniam, „naťahovačkám“, aké 
plodí nečisté svedomie a  pochybné 
správanie sa a konanie. Tak svoju du-
chovnú inteligenciu budete využívať 
k svojmu prospechu i pre všeobecné 
dobro v okolí v ktorom žijete.
Diskutujeme o  svojich hodnotách? 
Ak budeme so svojou rodinou, 
priateľmi, kolegami a  blízkymi 
diskutovať o  svojich hodnotách, 
porozumieme hlbšie sami sebe, 
ujasníme si myšlienky a  lepšie 
pochopíme i  tých, s  ktorými dis-
kutujeme. Tieto rozhovory o  vašich 
hodnotách vám pomôžu utvrdiť sa 
v  tom, že sú pre vás skutočne dôle-
žité. Benjamin Franklin to potvrdzuje 
vo svojom výroku: „Domnievam sa, 
že väčšinu svojho nešťastia na seba 
ľudstvo uvalilo tým, že nesprávne 
posudzovalo hodnotu vecí.“ 
Predstavili sme si hodnoty ako vnú-
torné etické princípy, ktoré nám po-
máhajú nachádzať smer v súčasnom 
svete, kde povrchnosť neraz vládne 
nad podstatou. V nasledujúcom čísle 
časopisu sa budeme podrobnejšie 
venovať spôsobom, ktoré môžu viesť 
k  dosiahnutiu vnútornej rovnováhy 
a  harmónie. Zamyslíme sa, ako po-
môcť lepšie porozumieť sebe samé-
mu a žiť v súlade s vlastnými hodno-
tami i s okolím.

Ivica Gulášová
Foto: Unsplash
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